

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander-Año XXXVI - Número 12.924

Fundado por Don José Estraña

Viernes, 3 de octubre de 1930

EJEMPLOS

El apoyo a la Escuela.

Nunca se ha percibido en nuestro pueblo un interés tan marcado por las cosas de los niños como ahora. Pequeñas gratificaciones procedentes de las fundaciones particulares que no podían con sus recursos mantener una escuela eran percibidas por algunos maestros de nuestra provincia, remediando, en parte, la penuria a que les condenaba el Estado, único tutor de las "universidades del pueblo".

Poco frecuentes los homenajes al personal del Magisterio, sólo cuando algún benemérito maestro se jubilaba, después de media centuria de años consagrados a la educación de los pequeños, solían las gentes del lugar testimoniarle su reconocimiento por lo mucho que le habían. Eran, generalmente, actos un poco fríos, si se exceptuaba la participación de los compañeros, que pretendían llamar la atención de los pueblos sobre la función de enseñar.

Quien presenciara el domingo pasado lo acaecido en Entrambasaguas con motivo de la imposición de la medalla del Trabajo a la señora Carredano, pudo, sin duda alguna, percibir el cambio operado en la conciencia de las gentes. Porque aquel homenaje no fue uno de tantos reparaos, sino la conjunción de voluntades que patentizaban el alto concepto que de la Escuela tenían, y algo así como la promesa solemne, que a la benemérita educadora hacían, de que en adelante todos los niños y desvelos serían para la escuela en cuyo local habían colocado una lápida dedicada a la que consagró cuarenta y cinco años al ministerio de la enseñanza, lápida que habrá de servir para, al mismo tiempo que de recuerdo a quien dió toda su vida por la infancia, obligar al cumplimiento del compromiso contraído.

Conversábase durante el acto de la imposición con el joven doctor hijo de la señora Carredano. Aquel momento que por su profesión vio una y mil veces cómo se apagaba la vida de los semejantes y las escenas desgarradoras que al fallecimiento suelen suceder, no podía ocultar la emoción que le embargaba. Nosotros percibíamos los esfuerzos que hacía por sostener las lágrimas que pugnaban por asomarse a sus mejillas. Nos pareció que con el agradecimiento a cuantos acudieron al homenaje hacia la santa mujer que le dió la vida se mezclaba el orgullo de poder mostrar a los forasteros cómo sabe su pueblo sentir y querer las cosas de la Escuela.

Si en aquel momento tan propicio, alguien se decide a proponer la creación de la Sociedad de Amigos de la Escuela y del Niño en Entrambasaguas con el nombre de la señora Carredano, el número de los que se hubieran alistado superaría desde luego a los cálculos más optimistas. Mas, por si la idea pareciera aceptable, se la brindamos a la Comisión organizadora.

Otro pueblo de la Montaña que se ha decidido por la creación de una Sociedad tutora de la escuela nacional es San Vicente de la Barquera. Hay allí espíritus selectos que anhelan la redención de las gentes humildes por medio de la cultura y saben que la tutoría del Estado resulta fría y casi nula, si no la acompaña la del vecindario cuyos hijos han de nutrir la matrícula. Con heraldo y guías como los que tiene la naciente Sociedad, la seguridad del triunfo es indiscutible. Forzosamente ha de influir en la villa montañesa el hecho de haberla elegido la Institución Libre de Enseñanza para la permanencia de las colonias de vacaciones que organiza. Si todo el movimiento renovador de la Escuela española se debe exclusivamente a la obra de don Francisco y sus discípulos, San Vicente de la Barquera, cerrando los ojos a las corrientes modernas, nos parecería una cosa absurda.

El Ayuntamiento de la ciudad, al confeccionar los presupuestos para el próximo ejercicio ha incluido cantidades para la creación de la Inspección médico-escolar, asunto del que nos ocupamos ya, y al que pensamos dedicar de nuevo unas cuantas líneas, aun cuando la importancia de este servicio es tan palmaria que no necesita valedores. Lleva también, según nuestras noticias, un aumento para mejorar los haberes de los maestros municipales, y esto merece un aplauso. Es natural que los Ayuntamientos se decidan por la "supresión de estas escuelas a me-

didia que vayan vacando", cargando su sostenimiento al Estado. Mas, mientras esto sucede, retribuirlos con decoro es obligación ineludible. Fingir una preocupación por la escuela pública sosteniendo establecimientos los Municipios para otorgar al personal sueldos irrisorios, es un sarcasmo. Y a quien fué dejando pedazos de su existencia en las duras tareas de la clase durante años y más años justo es que se le pague decorosamente.

Siendo una aspiración repetidamente manifestada, la de que a las cosas de cultura se dedique, como lo hace Ginebra, más de la mitad del presupuesto total, ni que decir tiene

que no podemos mostrarnos satisfechos con las consignaciones del presupuesto santanderino. Mas la concesión de subvenciones a la Sociedad de Amigos de la Escuela y del Niño para establecer cantinas y roperos sería un medio que pudiera aprovechar nuestro Municipio para iniciar la colaboración con el Estado y los particulares, siguiendo el ejemplo de otros Ayuntamientos de la nación.

La justicia que se pretende hacer con los maestros municipales nos hace concebir la esperanza de que las cosas de los niños van a entrar de lleno en el terreno marcado por la Declaración de Ginebra. Sólo cuando no se ha vivido la vida de la escuela pública puede aparentarse ignorar la urgente necesidad de que los derechos de la infancia dejen de serlo sólo en el papel.

Jesús REVAQUE

LAS GESTIONES DE UNOS COMISIONADOS EN MADRID

El señor Soler nos expone los diversos asuntos que ha tratado en diferentes Ministerios.

Su pesimismo ante el problema del ferrocarril Santander-Mediterráneo y su optimismo respecto a la apertura de la fábrica de Cabezón.

REGRESO DEL PRESIDENTE DE LA LIGA DE CONTRIBUYENTES

En la noche de ayer regresó a esta ciudad el presidente de la Liga de Contribuyentes, don Manuel Soler. Fué recibido en la estación por la Junta directiva en pleno de dicha Sociedad, por representantes de todas las entidades y por numerosísimas personas, que felicitaron al señor Soler por el entusiasmo puesto en Madrid por la resolución de problemas de capitalísima importancia para Santander.

Desde la estación del Norte se trasladó el señor Soler a la Presidencia de la Liga de Contribuyentes, donde le saludamos los periodistas.

ASUNTOS GESTIONADOS EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

—¿Quiere usted decirnos qué asuntos movieron su actividad en el Ministerio de Fomento?

—Si el primer problema, por su trascendental importancia para la provincia, es el relacionado con el Pantano del Ebro, en el que la Liga que presido hizo la declaración de encontrarse incondicionalmente al lado de los campesinos montañeses.

Se expuso—añadió—al señor Matos que la Confederación Hidrográfica no podía efectuar expropiaciones con arreglo a la ley vigente en un asunto que, como el relacionado con el Pantano, tiene miras afectivas y de otro orden de consideración. Otro de los puntos tratados fué el de los puertos de San Vicente de la Barquera y Suances. Se puso de manifiesto al ministro que las obras del primero de dichos puertos llevan comenzadas más de veinticinco años, sin conseguirse su terminación, no obstante las continuas desgracias que se vienen sucediendo a la entrada de dicha barra.

Puedo afirmar—contestó el señor Matos—que en uno de los próximos Consejos de ministros quedará resuelto el expediente de San Vicente de la Barquera.

También nos ocupamos del derribo de los tinglados de la zona marítima de Maliano, exponiendo al señor Matos que, aparte todos los derechos que pudieran alegar los que se llaman propietarios, existía un derecho primordial, el de la ciudad de Santander, a desarrollar su zona marítima y embellecer una de las más importantes partes de la población.

Le expusimos luego la necesidad de construir una carretera por la zona marítima a enlazar en San Salvador con la general, proyecto que existe en el Ministerio, y que, además de descongestionar la salida de Santander, facilitaría el desarrollo industrial de tan importante zona.

Se le habló asimismo—nos dice el señor Soler—de la conveniencia de destinar una draga para la limpieza de los puertos pesqueros de la provincia, que ven cegarse sus entradas con la sedimentación natural, sin ser atendidos en sus demandas, mientras los elementos de dragado abren fácil acceso a los campos de golf.

El señor Matos manifestó que merecerían su estudio y rápida resolución las peticiones, de las que se hacía cargo, pues era su deseo complacer todo el legítimo derecho cuando se invocaba con fundamentos y razones.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

—¿Visitó usted al ministro de Marina?

—Sí; para enterarnos de cómo estaba nuestra demanda de que fuera concedida a Santoña una base de submarinos. Este asunto se demorará un poco en su resolución por depender, en parte, de nuevas construcciones submarinas.

El punto más interesante que nos preocupaba en este Ministerio—agregó el señor Soler—era si Santander

figuraba como escala obligada en la nueva línea con América del Sur.

Por acuerdo del último Consejo de ministros, el proyecto en conjunto pasará a las Cortes, y después que éstas lleguen a formalizar el pliego de condiciones para la subasta que ha de efectuarse será ocasión de que por el Ministerio se fijen las escalas que han de quedar en definitiva.

Se nos contestó que tendría al contrario a la Liga de Contribuyentes de todo cuanto se relacionase con la fijación de escalas, afirmando que seguramente Santander figurará entre las que se estipulen como obligatorias.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

—¿Vieron al general Marzo?

—No fuimos a verle, si nos interesaba hacer entrega al ministro de una instancia solicitando la revisión de lo actuado en Santander por la Junta provincial de Abastos, y que afecta a numerosos contribuyentes de esta provincia? El general Marzo, a quien expusimos todos los atropellos y vejámenes de que fueron víctimas los comerciantes e industriales montañeses, nos manifestó que podíamos tener la seguridad de que se haría justicia, y que si el asunto, en vez de su departamento, correspondía a Economía, haría una recomendación eficaz para que se atendiera.

EN EL MINISTERIO DE ECONOMIA

—¿Qué resolvieron en el Ministerio de Economía?

—Se le hizo entrega al señor Lequerica de una instancia, fundada en el artículo publicado en EL CANTÁBRICO por su colaborador don Jesús de Cospedal, solicitando que se subvencione con 200 pesetas por hectárea a los agricultores que siembran maíz. El señor Lequerica ofreció hablar de este asunto con el director general de Agricultura y solicitó unas aclaraciones, que le serán remitidas seguidamente.

El principal asunto a tratar en este Ministerio era la apertura de la fábrica de Cabezón de la Sal.

LA FABRICA DE CABEZON

—Corresponde a mi sinceridad—nos dice el señor Soler—hacer la afirmación de que en todas las gestiones que se siguieron para este asunto, nos encontramos con que había sido recomendado con toda eficacia e interés por Su Majestad el Rey.

La misma sinceridad me obliga a reconocer que la buena disposición encontrada en el subsecretario del Ministerio, señor Lequerica, y en el director general de Industrias, señor Casanova, ha facilitado de tal modo la coincidencia en la apreciación de este asunto, que se ha llegado a una fórmula, de acuerdo con los altos empleados del Ministerio, que, de merecer la aprobación del Consejo de ministros, al que va a ser sometida, será un hecho la apertura de la fábrica de Cabezón, con el cual se pone término a esta enojosa cuestión que tanto preocupaba a la provincia.

—¿Y qué solución es esa?

—En la reunión que al efecto se ha celebrado se acordó mantenerla en el más riguroso secreto hasta que sea conocida por el señor Rodríguez de Viguera, que seguramente mañana la tendrá ya en su poder.

—Su impresión, ¿cuál es?

—Que ha llegado a encauzarse esta cuestión y que muy prontamente podrá comenzarse la instalación definitiva de esta importante industria.

DEL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

—¿Se ocuparon ustedes de este trascendental problema?

—Su bautizo que no corresponde a parroquia; pero como donde yo estoy siempre he de sentirme montañés, he conferenciado con un impor-



TEZANOS. — Jira campestre de conocidos montañeses establecidos en Sevilla, que pasaron el verano en Tierra.

ASUNTOS DE LA CIUDAD O CUESTIONES POLITICAS

—Usted, que suele ser siempre sincero en sus palabras, ¿quiere darnos una impresión exacta de lo que ha visto por algunos Ministerios?

—Como español, vengo de ello muy dolorido. He visto alcaldes, presidentes de Diputación y gobernadores que, olvidándose, sin duda, de los problemas que les interesaba defender, se preocupan más de minucias políticas que creíamos, después de la Dictadura, desaparecidas para siempre. Mi impresión, como español y como montañés, es muy dolorosa. No sé ocultarlo.

GRATIID PARA QUIENES NOS HAN AYUDADO

Terminó diciéndonos el señor Soler que, además de la ya consignada a Su Majestad el Rey y a los señores Lequerica y Casanova, debe Santander extender su reconocimiento a los señores marqueses de Hoyos, don Rodolfo Reyes y presidente de la Casa de la Montaña, que lo mismo que mis dignos compañeros de Comisión, señores Villarías, González Cosío y José Luis Ruano Muñoz, han puesto toda su influencia y valimiento en defensa de los intereses de la Montaña.

COMENTARIOS

Las frases, muchas frases, más o menos ingeniosas, han sido la especialidad de la mayoría de los políticos españoles turnantes en el Poder, y que, por otra parte, fueron incapaces de plantear, con intención de resolverlos, los problemas más fundamentales para el país. Entre esos políticos, los viejos jefes de las agrupaciones liberales son los más responsables de lo que ha venido ocurriendo, al limitarse a seguir una actuación que en nada se diferenciaba de la de los conservadores a ratos, con más espíritu de innovación, con más sentido del problema político y social que los otros.

Pues las cosas siguen igual, la enemiga no aparece por ninguna parte. El caso típico es el del conde de Romanones, tan inquieto estos días, diciendo, al día siguiente del mitin republicano, que no tenía importancia lo que los oradores habían dicho de los partidos liberales, y declarando, con anterioridad, que esperaba que el Poder moderador consultaría a los jefes de esos partidos.

Eso lo dice un líder de una agrupación democrática, que desde que cayó la Dictadura no ha hablado ni una vez al pueblo, y que, por lo tanto, no intenta reorganizar su partido mediante una propaganda tenaz en la calle.

A esos jefes liberales que están tan a gusto en la arruga de la manía, les ha dicho también el jefe del Gobierno, general Berenguer, algo que es una lección, que seguramente no aprovecharán. Hélo aquí, lector:

"Pero además, seguramente que hombre tan sagaz en política como el conde de Romanones, al hacer públicas esas declaraciones suyas, habrá pensado, aunque no lo haya dicho, que, llegado el momento de ser consultados por el Monarca los jefes políticos, irían todos, y de una manera especial los liberales, asesorados y robustecidos por una fuerte corriente de opinión, que ellos consultarán y contrastarán en futuras y entusiastas campañas de propaganda, que ahora, en régimen de libertad, no habrían de encontrar ningún obstáculo."

Como ironía está bien, y ya verán ustedes cómo esos liberales siguen sus viejas costumbres, consistentes en hacer siempre política de espaldas al pueblo, que, por fortuna ya no cree en ellos.

Información política.

(Por teléfono.)

VISITAS EN LOS MINISTERIOS

Madrid.—El presidente del Consejo, general Berenguer, recibió en su despacho oficial al nuncio de Su Santidad, al Consejo de Administración del Banco Hispano-Americano, al ministro de Fomento, señor Matos, y al presidente de la Diputación, que fué acompañado de varios diputados, para agradecerle la asistencia al acto de inauguración de una carretera en el Guadarrama días pasados, y para hablarle de algunos asuntos relacionados con la construcción del ferrocarril directo Madrid-Burgos y el emplazamiento en Madrid de la estación de este ferrocarril.

Al ministro de Economía, señor Rodríguez de Viguera, le visitó una Comisión de expendedores de pan, para exponerle diversos asuntos del Consorcio panadero.

El ministro de la Gobernación, general Marzo, conferenció esta mañana en su despacho, separadamente, con los ministros de Instrucción pública y de Fomento, recibiendo después al director general de Seguridad, que regresó de Barcelona.

El general Mola dió cuenta al ministro de la Gobernación del resultado de su viaje a la ciudad condal.

El general Marzo recibió también en su despacho a los gobernadores civiles de Huesca y de Logroño y al gobernador del Banco de España, don Carlos Bass, manifestando a los periodistas, por conducto del subsecretario, que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.

El subsecretario del Ministerio de Estado recibió en su despacho la visita del embajador de España en el Quirinal, por conducto del subsecretario, que no tenía noticias que comunicar a la Prensa.



Josefina González Gómez, de Campuzano, elegida reina de la belleza en las fiestas de la Virgen del Camino, de Molledo.

J. A. Somarriba
MEDICO-ODONTOLOGO
VELASCO, 4.—DE 11 A 1 Y DE 4 A 7.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia
Consulta de diez a una :: MUELLE, 20.

M.º CONACHY
DENTISTA
PASEO MENENDEZ Y PELAYO, 30. 2.º

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción pública, señor Tormo, al recibir a mediodía a los periodistas, les manifestó que había estado en el Ministerio de la Gobernación para enterarse de si había recibido algún telegrama relativo a las aperturas del curso académico, habiéndole entregado el general Marzo uno de la Universidad de Valencia, en el que le participan que los alumnos de aquella Universidad se proponían reunirse hoy, con permiso de las autoridades académicas, para formular acuerdos y peticiones que piensan presentar al Claustro.

Agregó el señor Tormo que algunos periódicos habían publicado despachos relativos a los propósitos de los alumnos de celebrar una reunión aunque para ello no contarán con el permiso de las autoridades académicas, lo que no es cierto, pues las autoridades mencionadas, apenas enteradas de ello, han concedido su autorización.

Añadió el ministro de Instrucción que en dicha Universidad existían latentes algunas cuestiones, que han mantenido el desasosiego entre los escolares durante el período de vacaciones.

Terminó afirmando el señor Tormo que ni en la Universidad de Barcelona ni en la de Valladolid ocurría nada nuevo ni se tenían noticias.

AUMENTO EN LA RECAUDACION

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa sobre la recaudación durante el mes de septiembre pasado, que arroja una cifra total de 308.870.948 pesetas.

Este resultado acusa un aumento sobre igual mes del año anterior de 18.767.483 pesetas, que sumadas al alza en seis meses anteriores, ofrece en más la recaudación en los nueve meses transcurridos del año, de 51.395.228 pesetas.

FIRMA REGIA

Han sido firmados por el Rey los decretos siguientes:

Declarando jubilado a don José María Baitos, jefe de Administración de tercera clase, delegado de Hacienda en Valladolid, y otorgándole honores de jefe superior, libre de gastos.

Promoviendo a jefe de Administración de primera clase a don Jerónimo Rodríguez; de segunda clase, a don Francisco Martínez; de tercera, a don Rafael Manzanero, a don Salvador Burgete, a don Federico Casal y a don Miguel Sastre.

Concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, con motivo de su jubilación, al jefe de Negociado don José Ponte.

Nombrando ayudante a las órdenes del Rey al coronel de Caballería don Joaquín Patiño.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al inspector de Sanidad de la Armada don José Luis Valdeira.

Autorizando la celebración de un concurso para el arrendamiento de locales destinados a oficinas y dependencias del Gobierno militar de Palma de Mallorca.

Aprobando la adjudicación definitiva de la Junta de Arriendo de Santiago para almacenes, oficinas y depósitos de Intendencia.

Disponiendo que el general de división don Juan Jimeno pase a la primera reserva, por edad, continuando en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Idem que el general de brigada don Fernando Valdivia cese en el mando de la primera brigada de la Comandancia de la 13.ª división y pase a la reserva, por edad.

Idem que el consejero togado de la primera reserva don Adolfo Trapada pase a la segunda reserva, por edad.

Concediendo la medalla de Sufrimiento

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautuola, 2. 2.º
SANTANDER

GRAN CINEMA HOY

VIERNES, 3
A las siete (Gala)
y a las diez y media

ACONTECIMIENTO ARTISTICO SENSACIONAL
DEBUT del actor montañés

RAMON PEREDA

con el estreno de la película que constituyó su revelación en la pantalla sonora

EL CUERPO DEL DELITO

Primera producción Paramount
TOTALMENTE HABLADA EN CASTELLANO
en colaboración con Antonio Moreno, Barry Norton, María Alba y Andrés de Segurola.

Orden del programa.—Revista Paramount número 67; EL CUERPO DEL DELITO; terminando con

LA PALOMA

Originalísima película coreable de dibujos.

A la función de las siete asistirán los padres de RAMON PEREDA. Las localidades estarán rigurosamente numeradas tarde y noche. La taquilla se abrirá a las once.

SALA NARBON

HOY, LA MASCARA DE HIERRO por Douglas Fairbanks

CAMPOS DE SPORT

Domingo, día 5 A las 3 y 1/2 de la tarde INTERESANTE ENCUENTRO

ARENAS CLUB, DE GUECHO
REAL RACING CLUB (Campeón de Cantabria)

NOTAS LOCALES

EL DIA
¿Estamos en octubre o en agosto? El tiempo excelente que disfrutamos hace suponer que aun nos hayamos en plena época estival.
La noticia más saliente fué el regreso de autoridades y comisionados que fueron a la corte. De unos y otros recogimos los periodistas declaraciones que el público comentará a su manera, pues no es la primera vez que se le confunde con esperanzas y promesas. Realidades es lo que quiere la opinión.
Se celebró, con menos pasión de lo que se esperaba, la asamblea del Ateneo de Santander. Triunfó la candidatura derechista, pero por escasa diferencia de votos. En breve se hará pública, oficialmente, la candidatura triunfante.
Una noticia en el Gobierno civil, donde hubo menudeo de visitas. La de que el gobernador sólo recibirá de diez a doce de la mañana. Sépanlo aquellos a quienes interese visitarle.
Y nada más, porque el tiempo apremia y el espacio no permite extenderse.

CONSTANTINOPLA-AMERICAN BAR
Sección de Fiambras a cargo de don Atanasio Conceiro.

DICE EL ALCALDE, ACERCA DEL ASUNTO DE LA CASA NUMERO 4 DE LA CALLE DE BURGOS

El alcalde, hablando ayer con los periodistas, y refiriéndose a este asunto, nos dijo:

He leído lo que la Prensa ha dicho respecto a este asunto, y creo que algún diario no ha sido justo conmigo, pues en la anterior sesión del Pleno en que se trató el caso, hice al Ayuntamiento una exposición bien clara de mi criterio respecto a él (y consta en acta cuanto dije), indicando la conveniencia de aprovechar lo que califico de ocasión acaso única, y la importancia y consecuencias favorables para el pueblo, y al hablar en la última sesión, hice alusión a mi primera intervención, aunque mi actuación en este asunto figuraba ya en el expediente, haciendo constar mi sentimiento porque no se hubiera tenido en consideración.

Hago gestiones—añadió—para que no se nos cierre el camino por el señor propietario, y podamos, si así lo estima la Corporación, soberana siempre, lograr la realización del proyecto.

EL PONTE DE OBRAS COMIENZA TAMBIEN SUS GESTIONES

El puente de Obras, señor Fernández Quintanilla, en cumplimiento del acuerdo recaído en la reunión celebrada por el último Pleno, convocó ayer a la Comisión de su presidencia.

Asistieron todos los comisionados y, especialmente convocado, el propietario o su representante de la casa número 4 de la calle de Burgos.

Ignoramos cómo se desarrolló la reunión; pero suponemos que no se llegaría a una inteligencia, aunque el acuerdo quedó cumplimentado.

Lo que hace falta es que se vaya rápidamente a otro Pleno, para ver si es posible rectificar el acuerdo adoptado. Mientras no se haga así, la opinión pública no puede modificar el duro juicio contra los que votaron en contra de un asunto tan lesivo para el engrandecimiento urbano de Santander.

Para GABANES y GABARDINAS, la Casa Heras, Santa Clara, 1. Teléf. 2450.

DON VICTORIANO SANCHEZ, EN LA ALCALDIA

En la mañana de ayer se celebró en el Ayuntamiento una extensa conferencia entre el alcalde de Santander y don Victoriano Sánchez, éste como abogado del conde de Isla, propietario de la casa número 4 de la calle de Burgos.

El objeto de la entrevista le motivó la cuestión surgida acerca del acuerdo municipal últimamente adoptado.

Parece ser que los señores López Dóriga y Sánchez trataron en su entrevista de hallar una fórmula que solucionase este asunto, en el cual, como es sabido, se benefician los intereses de la población, y muy especialmente los de la clase obrera, por la gran importancia de dichas obras.

LA ASISTENCIA AL CONGRESO MUNICIPALISTA

Hoy saldrá para Valencia la representación de este Municipio, que va a tomar parte en el Congreso Municipalista que se celebrará en dicha ciudad.

Para ostentar la representación de este Ayuntamiento había sido designado el primer teniente de alcalde, señor Fernández Quintanilla; pero éste, consciente de la responsabilidad de su cargo, ha declinado el honor para hallarse presente en esta ciudad, hasta tanto que se resuelva de una manera definitiva el asunto de la ampliación de la calle de Burgos.

Este gesto del señor Fernández Quintanilla ha sido muy elogiado.

LA FIESTA DE MAÑANA, SABADO, EN EL GRAN CASINO

A medida que se aproxima la fecha

existe más animación por acudir al Casino del Sardinero.

No obstante la categoría y rango de la fiesta, no es posible dar al público mayor número de alicientes y facilidades, tanto en el orden espectacular como en el económico.

Dado el ambiente familiar, que es la nota característica de esta reunión, se prescinde de toda etiqueta; pero es obligatorio el traje de paseo.

La Comisión advierte que se reserva el derecho de admisión en cuantos casos entienda que es conveniente al mejor éxito del festival.

No debe desaprovecharse esta oportunidad que se presenta, ya que este baile-cotillon no podrá repetirse en modo alguno, en las mismas condiciones de presentación y economía que ahora se verifica, por los cuantiosos gastos que lleva consigo aparejados.

La Asociación de la Prensa, que acoge siempre con viva simpatía todo acto o festejo que se prepare en honor del vecindario santanderino, ha patrocinado gustosísima este festival, teniendo en cuenta, además, el carácter eminentemente benéfico del mismo.

Las invitaciones pueden recogerse en la tómbola del paseo de Pereda.

Teniendo en cuenta el buen servicio de comunicación que existe con el Sardinero, las personas que acudan mañana por la noche a tan encantador lugar, encontrarán las facilidades oportunas.

Para café y cerveza: "NAMUR"

SE CONSTITUYE LA AGRUPACION VALENCIANA EN SANTANDER

En la junta general celebrada por esta Sociedad fué elegida la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Juan Camprubi; vicepresidente, don Francisco Dualde; secretario, don Andrés Lanuza; tesorero, don José Semur, y vocales: don Rafael Martínez, don Antonio Navarroy y don José Mira.

Todos los naturales de aquella hermosa región pueden seguir inscribiéndose.

Felicitemos a la nueva Junta, que pretende exaltar el amor a la región valenciana, y para contribuir a esa simpática y laudable labor ponemos a su disposición las columnas de EL CANTABRICO.

Para TRINCHERAS-cheques y PLUMAS, Casa Heras, Santa Clara, 4. Teléfono 2450. LAS CIGARRERAS y TABAQUEROS INSISTEN NUEVAMENTE

EN LA RECLAMACION DE LAS MEJORAS

Habiendo solucionado la Compañía el informe de reclamaciones de mejoras del personal obrero de las Fábricas de Tabacos, y entregado al estado para su última solución, la Asociación de Cigarreros y Tabaqueros se ha dirigido nuevamente al ministro de Hacienda y representante del Estado, con los siguientes telegramas, firmados por la presidenta y secretario de dicha entidad:

"Madrid.—Excelentísimo señor ministro de Hacienda: Personal obrero Fábrica Tabacos espera de vuecencia amplia resolución en mejoras. Impaciencia natural obliganos a acudir a vuecencia."

"Madrid.—Excelentísimo señor representante Estado Tabacos: Barquillo, 1. Personal obrero Fábrica Tabacos siente unánime impaciencia por conocer alcance concesiones. Espera ansioso amplia resolución."

NUEVO INTERVENTOR DE HACIENDA

Ha tomado posesión de su nuevo cargo de interventor de Hacienda de la provincia don Enrique Esteban y Rodríguez.

Agradeciendo el atento besalamano que tan culto funcionario nos dirige, correspondemos a su gentil atención, y le deseamos los mayores éxitos en el desempeño de su importante cargo.

J. BALBAS CALLISTA

BLANCA, 24, 1.º :: Teléfono 1489

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 ½ a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer. MENDEZ NUÑEZ, 4, PRIMERO De 12 a 1 y de 4 a 6. — Teléfono 3592.

Foto JULNAY

RETRATOS DE NIÑOS

JULIAN FERNANDEZ DOSAL

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON
Consulta de 11 a 1. Santa Lucía, 3, 1.º

TEATRO PEREDA

EMPRESA SAGE

Compañía Velasco

Hoy, viernes, 3 de octubre de 1930

A las seis y media A las diez y media

GRAN EXITO DE LA REVISTA

LAS BELLEZAS DEL MUNDO



No habrá rabieta en el baño, si el niño sabe que éste ha de terminar con una buena fricción de...

AGUA DE COLONIA

Aromas de La Tierruca

L.A. ROSARIO S.A. SANTANDER

Impresiones del día

(De nuestro redactor en Madrid, Emílio Herrero.)
(Por teléfono.)

Madrid.—Ya sabemos nosotros que hombre tan inteligente y tan avisado como el conde de Romanones no había de resignarse a dejar pasar sin un comentario los juicios formulados por el general Berenguer sobre los partidos monárquicos, y principalmente los liberales.

"Efectivamente—dice el conde—, existe una crisis de hombres; pero no sólo entre los hombres civiles, sino también entre los militares. Están ya muy lejos los tiempos de Prim y O'Donnell.

Es cierto que los hombres liberales deben acudir a la consulta de la Corona asistidos de una fuerza de opinión, lo mismo que para tomar el Poder; pero no debe olvidar el general Berenguer que se encuentra al frente del Gobierno sin tener esa opinión detrás.

El reproche a los hombres monárquicos que no hacen propaganda no puede dirigirse a mí, que he organizado diversos actos políticos, y pienso realizar otros ante la opinión.

Las declaraciones del general Berenguer me han parecido inoportunas, por no ser este el momento de desunión, sino de unión de todas las fuerzas monárquicas, y esta unión monárquica no se logra, ciertamente, con agravios desde la presidencia.

Los hombres políticos no sienten la necesidad de ir a Palacio para aconsejar al Rey; pero acudirán a su llamamiento cuando lo necesite, porque el consejo debe ser siempre pedido y no ofrecido, y que cuando se ofrece se convierte en indiscreción.

Si hubiera leído las declaraciones del general Berenguer en el momento de encontrarme en las escaleras de Palacio, las hubiera vuelto a bajar.

Podría contestar muchas cosas a lo que ha dicho el jefe del Gobierno; pero están comprometidos altos intereses, que los hombres monárquicos deben defender, y, por lo tanto, renuncio a hacer otra clase de manifestaciones."

El líder societario montañés, colaborador de EL CANTABRICO, Bruno Alonso, ha tenido la bondad de informarnos acerca de las gestiones que ha venido realizando en la corte para buscar una fórmula de solución en la huelga minera de Recoín.

El señor Alonso ha mantenido en el Ministerio del Trabajo, con los representantes de la Empresa, dos entrevistas tan laboriosas como apasionadas en la respectiva defensa de los intereses en pugna, hasta llegar a concretar aquellas soluciones que pueden determinar la próxima solución del conflicto.

Según nos ha dicho Bruno Alonso, va a procederse a una votación, rigurosamente secreta, entre todo el personal de la mina. Las operaciones de la votación serán presididas por un representante del Ministerio del Trabajo, que designará el ministro. En la mesa figurarán también un representante de la Empresa minera, otro de los obreros que continúan trabajando y Bruno Alonso, en representación de los huelguistas.

Estarán privados del voto los menores de dieciocho años, los empleados y los capataces.

Al personal votante, antes de emitir el voto, se le facilitarán dos papeletas, para que, sin la menor coacción, pueda ejercer su derecho, bien en favor de la continuación del servicio médico-farmacéutico, o por el contrario, en favor del aumento de salario sin el referido servicio médico-farmacéutico.

Para que tenga validez la votación del aumento de jornal sin servicio médico, será preciso que se decidan a favor de esto el 60 por 100 de los votantes.

Si no se obtiene ese 60 por 100 de votos en pro de la citada condición, los huelguistas reanudarán el trabajo aceptando taxativamente el servicio médico-farmacéutico sin derecho alguno al aumento de jornales. Ahora bien, en el caso de que el re-

sultado de la votación en esa proporción del 60 por 100 sea favorable al aumento de los jornales, el servicio médico, se entenderá que el beneficio del aumento de salario ha de alcanzarse, no sólo a los obreros huelguistas, sino a los que continúan sus trabajos.

Las operaciones de esta votación se efectuarán con toda rapidez.

La impresión que nos ha causado Bruno Alonso es que confía en el triunfo de los huelguistas, y espera que en favor del aumento de salarios voten, no sólo los huelguistas, sino también una gran parte de los obreros que actualmente trabajan, los cuales ya han anticipado preferencia por el aumento de jornales, toda vez que pueden obtener los beneficios del servicio médico por conducto de la Mutualidad obrera independiente de la Empresa.

Este es el criterio que les ha expuesto Bruno Alonso, que hoy mismo regresó a Santander.

El señor Alcalá Zamora nos ha manifestado que ignoraba oficialmente si el fiscal había ofrecido materia penable en los discursos pronunciados por él y sus compañeros en el mitin del domingo.

Teniendo que ausentarse de la corte, había obtenido del señor Ossorio y Gallardo la conformidad para que se encargue de su defensa.

El señor Lerroux se propone designar defensor al señor Sánchez Román, y don Manuel Azafra, al ex ministro señor Piniés.

No se conoce la decisión de Melcelino Domingo, por hallarse ausente.

HERRERO

Para meriendas: "NAMUR"

LAS NOTICIAS

EN MONTE

Ante numerosa concurrencia, ha dado una notable conferencia, en el Ateneo de Monte, el cuido secretario de Almería, señor Vallejo, desarrollando el tema de "Educación social de la mujer."

El conferenciante fué muy aplaudido.

RICARDO SARO

DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5, 2.º — TELEFONO 311

AGRESIONES

Al mediodía de ayer, en la avenida de Alfonso XIII, Jacinto Gregorio de treinta años, agredió a León Fernández, de treinta y cinco, que sufrió una herida contusa en la nariz, fractura de los huesos propios de la misma, y gran hematoma, siendo curado en la Casa de Socorro.

También fué asistido Jacinto de Gregorio en la Casa de Socorro por una herida contusa en el dorso de la mano izquierda.

En el mismo centro benéfico curado anoche Eладиo Serrano, de treinta y dos años, a quien agredieron en la estación del Norte, causándole una herida incisionante, con gran hematoma, en el ojo derecho.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron atendidos ayer:

Gabino Alfageme, de setenta y tres años, de fuerte contusión y distensión ligamentosa de la muñeca derecha.

Juan Vega, de veinte años, de herida contusa en la región superior izquierda.

Julio C. Robles, de nueve años, de erosión por mordedura de perro, en el muslo derecho.

Carmen Gil, de cuarenta y tres años, de herida contusa en la parte erosiones en el cuello.

Belén Sánchez, de once años, de herida contusa en la mano derecha.

R. MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS
PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL CORAZON
Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 a 5
Burgos, 3, principal. — Teléfono 311

los por la patria, pensionada, al capitán de Infantería, hoy comandante, don Juan Pérez; al teniente de Caballería, hoy capitán, don Gonzalo Ortiz, y al oficial de primera clase de almacenes de material de Artillería don José Rubio.

Proponiendo para el mando de la Comandancia de la Benemérita de Santander al teniente coronel don Félix Fernández Escudero.

DISPOSICIONES OFICIALES

El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concurso para proveer una vacante de comandante de Carabineros en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.
Concurso para proveer otra vacante de oficial en el Cuerpo de oficinas militares del mismo Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Determinando en noventa mil hombres el número de reclutas del reemplazo de 1930, de los cuales han de servir o ser destinados para África, 32.000 y 58.000 para la península.

El sorteo para constituir ambos cupos se celebrará el día 12 del corriente mes de octubre en las Cajas de Reclutamiento.

Los detalles y forma en que se ha de verificar dicho sorteo son ya conocidos.

Precios baratísimos. Calzados inmejorables en crepé y suela en EL DOS DE MAYO, Puerta la Sierra, 2

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4739

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Josefa Gutiérrez Castillo

que falleció el día 4 de octubre de 1929

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su viudo don Mario Gutiérrez G. de la Casa; hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familiares,

Suplican a sus amistades la encomiendan a Dios.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán funerales mañana, sábado, día 4, a las diez, en la iglesia parroquial de Puente San Miguel.

Puente San Miguel, 3 de octubre de 1930.

SEXTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª María Cleoté Rodríguez García

QUE FALLECIO EL DIA 3 DE OCTUBRE DE 1924

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
D. E. P.

Su esposo don Cándido García; hijos Cándido, Francisco, María y Raimunda, y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios

Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren hoy, viernes, desde las siete de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de la Anunciación (vulgo Compañía) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 3 de octubre de 1930.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Se asegura que el ministro de Instrucción dimitirá en breve.

Los estudiantes de la Universidad de Valencia han acordado ir hoy a la huelga.

El Gobierno cubano ha tomado el acuerdo de suspender los derechos constitucionales en la Habana.

EL GOBIERNO NO SE OPONDRÁ A LAS CONSULTAS

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió a última hora, en su despacho, a los ministros del Ejército y de la Gobernación, y después a los generales Berenguer y de Llano. También le visitó el subsecretario de Justicia.

A las diez de la noche recibió el general Berenguer a los periodistas. Comenzó diciéndoles que no tenía noticias que comunicarse, lo que quería decir que no ocurría novedad en España.

Los informadores le preguntaron si eran ciertos los rumores circulados por la tarde acerca de una posible dimisión del señor Tormo, a lo que contestó el presidente que no se hiciera caso de rumores, y menos de los que se refieren a dimisiones.

No hay nada absolutamente respecto de esto—contestó.

Los periodistas le pidieron noticias acerca de los conflictos estudiantiles, especialmente respecto a Barcelona, donde hoy ha habido incidentes.

El presidente dijo que no tenía noticias, pues no le había informado el ministro de la Gobernación.

En Madrid el orden es completo. Contra lo que se esperaba, todos los alumnos habían entrado normalmente en clase.

Después el jefe del Gobierno se refirió a sus declaraciones, aparecidas en un periódico de esta mañana.

Dijo que en ellas se refleja el sentir del Gobierno, que está dispuesto a seguir la trayectoria que se trazó en los primeros momentos, y que en cuanto a las consultas, él no será obstáculo para que se acerquen a la Corona cuantos lo deseen, a fin de que ésta cuente con todos los asesoramientos necesarios.

Manifestó, por último, que el Consejo de mañana se celebrará a las cinco y media de la tarde, y será dedicado exclusivamente a Fomento, y más especialmente a ferrocarriles.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA. NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

ROMANONES, ENFERMO

El conde de Romanones se halla en cama a causa de una afección gripal, que presenta complicaciones pulmonares.

Aunque el estado del conde no es grave, la familia siente alguna alarma, dada la edad del paciente.

SE INSISTE EN LOS RUMORES DE CRISIS

A pesar de lo dicho por el general Berenguer, personas de la amistad del ministro de Instrucción aseguraban esta noche que el señor Tormo ha anunciado para fecha próxima su cese en la cartera que desempeña.

Se habla de que el señor Tormo va a ser sustituido por el vizconde de Casa Aguiar.

Ignoramos lo que en ello pueda haber de cierto.

EL PARTE METEOROLOGICO

Madrid.—Los centros de perturbación atmosférica del continente americano van perdiendo importancia, no sólo porque se reducen, sino porque a la vez son menos intensos. Solamente ocurre lo contrario en la zona marítima de las Antillas hacia las Bermudas.

En la región de los grandes Lagos hay una zona de buen tiempo bastante importante, que regula toda aquella comarca.

De las Azores a Portugal hay una perturbación atmosférica estacionada, que amenaza correrse a la península ibérica. En el mar del Norte, corriéndose también al Occidente del archipiélago inglés, existe una zona de presiones elevadas, en que llueve poco.

En Europa son abundantes las lluvias. En la península ibérica la temperatura máxima fue de 32 grados, y la mínima de hoy ha sido de 13 en Valladolid y Zamora.

En Madrid, la máxima de ayer fue de 25, y la mínima de hoy ha sido de 13.

En Cantabria y Galicia reinan vientos flojos del Sur, con ligeras lluvias. En Andalucía, aguaceros. En Levante y Cataluña, buen tiempo poco estable.

Aviso a los navegantes.—El mar está poco agitado en todo el litoral.

UNA SALVAJADA. Esta mañana atropelló un

auto, en el pueblo de Perales, a una niña de corta edad. El vehículo quedó volcado.

Los vecinos se indignaron, hasta el punto de impedir el paso de todos los autos.

Poco después llegó el auto de línea Saldaña-Carrilón de los Condes-Palencia, y los vecinos le apedrearon bárbaramente.

Gracias a la presencia de un teniente de la Guardia civil del puesto de Carrilón, que iba entre los viajeros, no ocurrió una gran desgracia.

Sin embargo, resultaron heridos varios viajeros, algunos de consideración. Los heridos fueron trasladados a Palencia, donde se les curó convenientemente.

Se dice que entre los agresores figura el juez municipal de dicho pueblo.

Se han enviado fuerzas de la Guardia civil.

La niña atropellada sólo tiene ligeras contusiones.

EL CONGRESO MUNICIPALISTA

Valencia.—Se ha remitido a la aprobación del Ministerio de la Gobernación el programa de los actos que han de celebrarse con motivo del Congreso Municipalista, que ha de tener lugar en esta capital, en el cual figurarán diversos espectáculos a partir del día 5 del mes corriente hasta el 10 del mismo, apareciendo entre ellos varias excursiones y otros festejos diversos.

El ministro de la Gobernación, general Marzo, acudirá a la apertura de este Congreso, esperándose que a la clausura asista el presidente del Consejo de ministros, general Berenguer.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición. Alameda 1.ª, 4. De 9-11 y 4-5. Teléf. 2381.

EL PROCESO POR LA SUPUESTA ESTAFAS DE DOS MILLONES

Madrid.—Como ya se sabe, el Juzgado que instruye el sumario por la supuesta estafa de los dos millones de pesetas, hecho por el que está procesado el señor Serrán, libró a su tiempo exhortos a diversos puntos del extranjero solicitando la práctica de determinadas diligencias, al objeto de comprobar si en las cajas alquiladas en varios Bancos por el procesado a raíz de ser denunciado el hecho, se encontraban cantidades o documentos que pudieran interesar para la marcha del sumario.

Hoy se ha recibido en el Juzgado de instrucción, por la vía diplomática, una comunicación de Roma, en la que se da cuenta de que, abierta la caja alquilada por el señor Serrán en un Banco de aquella capital, se han encontrado 810.000 pesetas en moneda española y otra cantidad bastante crecida en divisas extranjeras.

Con este motivo, el Juzgado especial se ha constituido inmediatamente esta tarde, con objeto de practicar nuevas e interesantes diligencias cerca del procesado.

ENTIERRO DE VERDUGO LANDI. Madrid.—A las cuatro y media de la tarde se ha efectuado el entierro del notable pintor Ricardo Verdugo Landi, que falleció anoche.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

EL FISCAL ENVIA AL JUZGADO LOS DISCURSOS DEL ACTO REPUBLICANO. Madrid.—El fiscal ha enviado al Juzgado los discursos pronunciados el domingo último en la plaza de toros por los señores Abad Conde, Martínez Barrion, Marco Miranda, Marcelino Domingo, Manuel Azafra, Alcalá Zamora y Lerroux. Estima el representante de la ley que todos ellos contienen delitos, que somete a la consideración de la Justicia.

Alcalá Zamora ha nombrado defensor al señor Ossorio y Gallardo.

Doctor José Matorras.

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo.—De 11 a 4.

MANIOBRAS MILITARES

Murcia.—Ha llegado el capitán general de la región, quien, después de pasar revista a las fuerzas, se trasladó a Arcozona, donde se ha establecido el campo general de las maniobras terrestres.

El campamento general se ha montado en Mula, en el campo de fútbol. Esta tarde han dado comienzo los ejercicios tácticos.

EL TIFUS EN MURCIA. Murcia.—El gobernador ha facilitado una nota con relación a la epidemia de tifus que existe en varios pueblos de la provincia, diciendo que se han adoptado todas las precauciones sanitarias propias de caso.

El número de defunciones registradas en los dos últimos días se eleva a cinco.

VIOLENTA TORMENTA EN PONTEVEDRA.—DAÑOS DE IMPORTANCIA. Pontevedra.—Esta madrugada ha descargado una fuerte tormenta de agua, que inundó los barrios bajos de la ciudad. No ha cesado de llover hasta muy entrada la mañana.

Los bomberos fueron requeridos de varios sitios para proceder al salvamento de personas y del mobiliario. En el barrio de la Virgen del Camino la inundación adquirió graves caracteres. Una madre que acababa de dar a luz un niño fue salvada cuando las aguas se aproximaban al colchón de su cama.

Los daños causados por la tormenta son de importancia.

DE BARCELONA

LLEGADA DE REPATRIADOS. Barcelona.—A las ocho y media fondó en este puerto el trasatlántico "Marqués de Comillas", que trae a bordo 116 españoles repatriados de la isla de Santo Domingo, la mayor parte de los cuales han quedado en la miseria a consecuencia del ciclón registrado últimamente en dicha República.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

El príncipe de Asturias pasó esta mañana por la ciudad, y a mediodía fué a Capitania general, donde almorzó con el infante don Carlos y su familia.

LAS CAUSAS QUE TIENE PENDIENTES MACIÁ

El señor Maciá tiene pendientes con la Justicia las siguientes causas: Por injurias por escrito al presidente del Directorio el año 1924; por excitación a la rebelión el año 1925; por conspirar para una rebelión militar, ultrajes a la nación e injurias al Ejército por medio de la imprenta, el año 1923; por artículos publicados en el "Boletín Catalán" el año 1925, y por la causa de Garraf, de regicidio frustrado.

Ese catarro que se agarra al pecho no tiene importancia si a sus primeras manifestaciones se aplica un emplastro peroso del Dr. WINTER. Venta en farmacias y droguerías. Exija la marca. Pídale así: Un parche Winter.

EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DEL "DORNIER"

A las siete y media de esta mañana entró en el puerto el "Almirante Lobo", a bordo del cual iban los restos de los tripulantes del "Dornier" que resultaron víctimas en el reciente accidente de aviación registrado en El Ferrol.

Durante toda la mañana se dijeron misas en cubierta, y esta tarde, a las cuatro, se ha verificado el entierro, al que han asistido todas las autoridades, destacamentos de Marina y Aviación, representaciones y enorme cantidad de público.

SE SUSPENDE EL MITIN PRO-MACIÁ

El gobernador ha manifestado esta noche, que había recibido orden del Gobierno de suspender el mitin pro-Maciá, anunciado para el domingo próximo en la plaza de toros.

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO. Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 5, excepto los días festivos.

De San Sebastián.

LA FAMILIA REAL. San Sebastián.—Esta mañana, a las once, los Reyes, acompañados de sus augustos hijos el infante don Jaime y las infantas doña Cristina y doña Beatriz, salieron del palacio de Miramar, trasladándose al Real Club Náutico, donde embarcaron en la gasolinera, que les condujo a los balanderos en los cuales han tomado parte en la regata.

EN HONOR DE UN MINISTRO PORTUGUES. En el Hotel María Cristina ha tenido lugar, al mediodía, el almuerzo con que el duque de Alba, ministro de Estado, ha obsequiado al ministro de Relaciones Exteriores, de Portugal, señor Branco. Han asistido, además de estas dos personalidades mencionadas, el embajador de Portugal en España, señor Melo Barreto; el secretario de esta Embajada, el diplomático español conde de Casa Roja, que acompaña, por encargo del Ministerio de Estado español, al ministro portugués durante su estancia en nuestro país; el alcalde de San Sebastián, y el gobernador militar.

Después de terminado el banquete, los comensales han tenido un largo rato de amena charla.

G. IÑIGO

OCULISTA. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 2687.

EL PROBLEMA ECONOMICO

LA SESION DE BOLSA. Madrid.—En el bolsín de esta mañana continuó la mejoría iniciada ayer en nuestro mercado. Sin embargo, hubo menos negocio que en la sesión anterior, por la escasez de papel que se deja sentir frente a una mayor afluencia de dinero.

En la bolsa de la tarde hubo mayor animación. Los valores industriales experimentan, por regla general, una mejoría, destacando los Nortes, que consiguen una mejoría de nueve enteros al contado y diez a fin de mes.

Los fondos públicos, poco demandados, con baja por repetición de precios.

En obligaciones, aunque sigue la calma, se realizan más operaciones que ayer.

Los valores de tracción acentúan la firmeza, con mejora de dos y medio enteros para Alicante, y de nueve para contado y diez fin de mes en los Nortes.

Los Explosivos comienzan animados a 1.057 para contado y 1.061 para fin de mes.

Después inician un rápido descenso a 1.052 y 1.055, respectivamente, con alza respecto a la sesión anterior de dos y de una peseta.

En el bolsín de la tarde siguen los mismos precios para valores industriales, menos Explosivos, que quedan ofrecidos a 1.052 para fin de mes.

CLAUVERO Méndez Núñez, 2. Laboratorio de análisis médico.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LA HUELGA DE MALAGA. Málaga.—Ante el anuncio de que el gobernador estaba decidido a todo trance a proteger eficazmente la libertad de trabajo, hoy han comenzado las operaciones de carga y descarga en cinco o seis buques.

También circulan algunos carros y camionetas; pero esto no resuelve el conflicto.

En los alrededores de los muelles se advierten escasas precauciones, lo que motiva el retraimiento de los obreros libres.

Circulan muy pocos taxis y coches de caballos.

Las clases mercantiles están muy preocupadas ante las deficiencias de los embarques, pues ahora es la temporada de la máxima exportación de frutas frescas y secas.

El gobernador se muestra extremadamente pesimista, y esta noche ha convocado a una reunión de patronos y obreros.

Málaga.—Una representación patronal visitó esta noche al gobernador, manifestándole que contaba con personal libre, que mañana, a primera hora, realizará en el puerto todas las operaciones de carga y descarga; pero que si a mediodía se repiten las agresiones y éstas quedan impunes, retirarán el personal, declinando todas las responsabilidades.

LOS METALURGICOS DE BADALONA. VARIOS INCIDENTES. Barcelona.—En el Centro Catalán Republicano de Badalona se ha celebrado anoche una reunión del Sindicato Unico de Metalurgia.

Se trató del despido de algunos empleados de la Casa André, y acordó ir a la huelga.

En efecto; hoy casi ningún obrero ha entrado al trabajo, a excepción de las mujeres y de algunos obreros afiliados al Sindicato Libre.

A la salida del trabajo, a mediodía, un grupo de huelguistas se situó frente a la fábrica y abuchó a los obreros que salían, tanto mujeres como hombres, intentando agredirlos.

Se produjeron algunos incidentes. Un grupo de huelguistas siguió a otro de mujeres, y en la calle del Progreso agredieron a una muchacha, destruyéndole los vestidos. En otra calle próxima, otra muchacha fué objeto de la misma agresión.

Acudieron algunos agentes, que fueron igualmente agredidos, por lo que entonces se requirió el auxilio de la Guardia civil.

Los conflictos estudiantiles.

SE PRODUCEN NUEVOS INCIDENTES EN LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA. Barcelona.—Hoy se han reproducido los incidentes en la Universidad, no ya por cuestiones universitarias, sino provocados por determinados elementos escolares, de marcado carácter político.

Hasta las doce se celebraron las clases normalmente, sin que se registraran incidentes. Pero a partir de dicha hora, empezaron a circular grupos de estudiantes por los pasillos, dando gritos y vociferando de manera estrepitosa.

Con tiza escribieron en la pared, en catalán, las siguientes palabras: "Viva Maciá! Viva la libertad de los detenidos!"

También colocaron los revoltosos un gran cartel, igualmente redactado en catalán, que decía así: "Compañeros! ¿Qué hemos de hacer sobre el caso Maciá? Mañana, a las doce, en el patio de Derecho."

El jaleo aumentó, y los escolares intentaron celebrar un mitin, pretensión que fué impedida por los bedeles.

El rector interino, avisado de lo que ocurría, manifestó que no permitiría mitin ni escándalo alguno en la Universidad.

Noticiosos de esta actitud, los revoltosos salieron a la calle, y cogiendo una viga que había en unas obras próximas a la plaza de la Universidad, entraron en el local y empezaron a golpear las puertas de la Sala de Juntas.

Dichas puertas, que son de roble y hierro, resistieron los golpes, haciéndose imposible penetrar en dicho local, donde querían celebrar el mitin.

Entrado el rector, dijo que estaba dispuesto a recibir a una Comisión de dos o tres estudiantes, para saber qué es lo que pretendían.

Inmediatamente se presentaron tres escolares, los cuales dijeron en catalán que se les permitiese exteriorizar su descontento por la detención y expulsión de Maciá.

El rector interino les dijo que, aparte de las ideas políticas de cada uno, que él no discutía, y de los sentimientos regionales, no podía permitir que se celebrase un mitin dentro de la Universidad para hablar de política, puesto que en la Universidad sólo se puede hablar de cuestiones de enseñanza, y que se opondría a que se hiciera cualquier clase de propaganda que no sea la que encaje dentro del recinto escolar.

EN LA UNIVERSIDAD DE SALAMANCA.—UN ACUERDO DE LA JUNTA DE GOBIERNO. Salamanca.—Bajo la presidencia del rector, se ha reunido esta mañana la Junta del Patronato de la Universidad. Al terminar la reunión se facilitó la siguiente nota:

"Con motivo de un reciente real decreto reformador del Consejo de Instrucción pública y de la preterición que en él se impone a la Universidad de Salamanca, la Junta de Gobierno ha acordado formular ante la Superioridad su más enérgica protesta, y mientras ésta no se tramite y sustancie velará por la iniciación y desarrollo del presente curso."

CONSEJO DE DISCIPLINA. Valencia.—El estudiante señor Guillot ha sido sometido a consejo

de disciplina por agresión al profesor doctor Vila Barberá.

Ha sido condenado a dos años de inhabilitación para toda clase de estudios.

EN VALENCIA SE IRA A LA HUELGA. Valencia.—Hoy se dieron las clases sin novedad.

En el paraninfo se celebró esta tarde una reunión de la F. U. E. La parte principal estuvo a cargo de los estudiantes de Medicina, que protestaron contra la acumulación de cátedras y contra la reforma del estatuto universitario.

Intervino un delegado de Derecho, que se retiró, en vista de la indiferencia con que le oían los de Medicina.

Se acordó ir a la huelga desde mañana.

EN SALAMANCA. Salamanca.—En todas las Facultades se dieron hoy las clases sin novedad alguna.

ANTONIO ALBERDI VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10, 1.º.—Tel. 274.

LOS DEPORTES

INTENTABA SOBORNAR AL ARBITRO. Barcelona.—En la Federación Catalana de Fútbol se ha presentado el árbitro de primera categoría señor Gamboa, para denunciar que momentos antes de comenzar el partido entre el Sabadell y el Europa, el pasado domingo, intentó sobornarle un individuo que se decía admirador del Europa.

Este fué detenido, y ha declarado que obró por voluntad propia.

BOXEO.—LOGHAN VENGE POR PUNTOS A GABIOLA. Valencia.—En la plaza de toros se ha celebrado la velada de boxeo que se suspendió el sábado.

Ros venció a Gómez por puntos. Magliozzi, en el primer rón, tocó precisely a Echevarría Petit, el cual cayó a tierra y se levantó a los cinco segundos abandonando el match.

Sánchez venció a Muñoz por puntos. El público acogió la decisión con protestas.

Luis Loghan luchó contra Gabiola. En el primer asalto, Loghan toea bajo a Gabiola, y se le concede el minuto reglamentario. Sigue el match; pero Loghan toca bien el estómago de su rival, que cae al suelo, contándose tres segundos.

Se reanuda la pelea. En los restantes rones, Gabiola llevó la mejor parte del combate, hasta casi poder igualar los puntos. Pero en el último asalto Loghan volvió a tocarle fuerte y bien, imponiéndose totalmente.

Faltaba ocho segundos para dar término a la lucha, cuando un golpe dirigido al corazón hace que Gabiola calga al tapiz, contándose siete segundos. Al levantarse suena el gong, y Gabiola vuelve a caer al suelo, tardando largo rato en poder ser sacado, con una fuerte conmoción.

Se proclama vencedor por puntos a Loghan.

Gabiola ha tenido suerte, pues le ha salvado el gong de ser derrotado por nocut.

Después pelearon Froner y Bruno. El primero resultó vencedor a la terminación del primer asalto, por descalificación de Bruno, por golpe bajo.

El público protestó, por considerar que Froner se dejó caer sin motivo suficiente.

A. SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION. De once a una y de cuatro a seis. SAN JOSE, NUM. 16.—TELEFONO 2897.

La fiesta nacional.

CORRIDA EN BARCELONA. Barcelona.—Plaza Monumental. Corrida extraordinaria. Toros del conde de la Corte, para Bienvenida y Solórzano, mano a mano.

Entrada buena.

El ganado es noble, pequeño y de poco poder.

Primero.—Bienvenida da unos lances buenos. Faena de alifio. Un metisaca y una estocada con derrame inferno. (Pitos.)

Segundo.—Solórzano veroniquea superpermente. (Ovación.)

En quites se adorna y vuelve a ser aplaudido.

Hace una faena estupenda, en la que hay varios naturales. Un metisaca y un bajonazo. (El diestro da la vuelta al ruedo; pero parte del público le silba.)

Tercero.—Bienvenida lancea adornándose.

El tercio es animado en quites. Bienvenida cuaja una faena superior, dominando a su enemigo, que tiende a la huida. Dos pinchazos y media buena.

Cuarto.—Solórzano se adorna en unos lances de capa. Clava dos pares buenos. Hace una faena superior, con pases estatuarios, naturales y afarolados. El diestro da una buena estocada y descabella. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Quinto.—Cojea de la pata izquierda. Bombita IV hace un gran quite a un picador, sacándole de debajo del toro, y se gana la mayor ovación de la tarde. Bienvenida hace una faena a la defensiva. Da una estocada mala, un pinchazo y descabella. (Pitos.)

Sexto.—Burriego, manso. Solórzano no hace nada con la capa. El público desfila aburrido. Solórzano hace una faena sosa y rápida y termina con un bajonazo. (Pitos.)

Del extranjero.

DOUMERGUE VISITARA MARRUECOS. París.—Se confirma que el presidente de la República emprenderá el día 12 su anunciado viaje a Marruecos, de donde regresará el 23.

El señor Doumergue irá acompañado de varios ministros, entre ellos el de la Guerra.

LA SITUACION POLITICA EN EL ECUADOR

Quito.—Se afirma que don Carlos Freira será nombrado ministro del Interior, en sustitución del señor Moreno.

En el caso de que quede vacante la presidencia, el señor Freira ocupará seguramente este cargo.

El presidente Ayora ha dicho que se propone constituir un Gabinete de estructura nueva.

EL GRAN CONSEJO FASCISTA. Roma.—"Il Popolo", de Roma, dice que el día 7 se reunirá el Gran Consejo Fascista, para examinar los delitos castigados en el nuevo Código con la pena de muerte, y la situación de las milicias y del Fascio en el extranjero.

En esta reunión, el señor Grandi hará una exposición de las relaciones francoitalianas.

LA ACTIVIDAD DEL VESUBIO. Nápoles.—El Vesubio ha entrado nuevamente en erupción.

DISOLUCION DEL PARLAMENTO AUSTRIACO. Viena.—Se ha decretado la disolución del Parlamento.

LA CAPTURA DE UN HIDRO NORTE-AMERICANO. Buenos Aires.—Se conocen detalles de la captura de un hidro norteamericano que salió ayer para Montevideo con siete pasajeros clandestinos.

Un hidro de la Marina salió en su persecución y disparó sobre él, después de hacer numerosas señales que no fueron atendidas.

La Policía ha detenido a los dos pilotos del hidro y al gerente de la Empresa propietaria del mismo.

PREDICCION DE HENRY FORD. Nueva York.—En un libro que ha publicado el multimillonario Henry Ford, prevé una verdadera revolución de la industria en Norteamérica, donde asegura que los trabajadores no han de tardar en convertirse en clase acomodada, suprimiéndose la superproducción y el paro, y garantizándose a cada obrero un jornal mínimo de 27 dólares.

EL EX PRESIDENTE IRIGOYEN CONTINUA DETENIDO. Buenos Aires.—En los círculos políticos se declara que las noticias propagadas sobre una próxima marcha a Europa del ex presidente Irigoyen, carecen de fundamento.

Se trata de gestiones hechas por los familiares del ex jefe de Estado, pretextando una enfermedad de Irigoyen, que no ha sido aún confirmada.

El ex presidente pidió autorización para ausentarse, y el Gobierno accedió a ello, a condición de que permaneciera en Europa hasta que se aclarara la situación en la Argentina. Irigoyen se negó a comprometerse a ello y declaró que recuriría los Tribunales, en vista de lo cual, el Gobierno ha decidido que permanezca detenido indefinidamente.

LA ASAMBLEA DE LA SOCIEDAD DE NACIONES. Ginebra.—En la sesión celebrada hoy por la Sociedad de Naciones, el presidente, Titulesco, anunció que Albania ha firmado la cláusula facultativa del Tribunal permanente de Justicia internacional de La Haya, y que España ha dado su adhesión al conjunto del acta general relativa al arreglo pacífico de las diferencias internacionales, concluida en Ginebra en septiembre de 1928.

Seguidamente se procedió a la firma del convenio de ayuda financiera a los Estados atacados. Han firmado los delegados de 28 naciones.

Medidas de excepción en Cuba.

PIDIENDO PODERES EXTRAORDINARIOS. Habana.—El presidente Machado requirió a última hora de la noche, con carácter extraordinario, el Consejo de ministros, para estudiar la situación.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Resulta muerto el joven cobrador de "La Carredana" y dos viajeros lesionados.

EL MAL ESTADO DE LA CARRETERA OCASIONO EL PERDIDO DE LA VIDA DEL JOVEN COBRADOR DE "LA CARREDANA" Y DOS VIAJEROS LESIONADOS.

En la carretera de Sarón a Villacarriedo, entre los kilómetros 13 y 14, que corresponden a las inmediaciones del pueblo de Bárcena, ocurrió el miércoles un grave accidente automovilista, a consecuencia del cual resultó gravemente herido el joven cobrador de la Empresa automovilista "La Carredana".

Testigos presenciales del desgraciado suceso nos han referido algunos detalles de este accidente de automóvil, que ha costado la vida a un pobre muchacho, muy conocido y apreciado en todos aquellos pueblos.

Hacia salido el ómnibus de Villacarriedo, a las dos de la tarde, deteniéndose en algunos pueblos de la línea, hasta Bárcena, para recoger y dejar viajeros y los acostumbrados encargos, por lo general pequeños paquetes que acostumbran a depositar sobre la cubierta del automóvil. Guiaba éste uno de los propietarios de la línea, y a su lado, en la delantera, ocupaban los dos asientos don Carlos Ruiz y una sobrina, que se dirigían a Sarón. Para trasladarse desde allí a Puente Viego.

En el interior del vehículo viajaban seis u ocho personas, entre ellas un labrador de Bárcena, conocido por el sobrenombre de "Chalupa", y la joven de Villacarriedo Antonia Abascal.

Fuera de la caja, agarrado a la escalera que pende de la cubierta—postumbre muy arraigada entre los cobradores de los automóviles de línea, y que en este caso ha sido motivo de la desgracia—iba el joven cobrador de la Empresa, Higinio Sáinz, de dieciséis años, natural de Selaya, hermano de los propietarios del automóvil, con los que vivía.

Nos aseguran que, en el momento de ocurrir el lamentable accidente, el viajero don Carlos Ruiz hizo observar al conductor el malísimo estado del trozo de la carretera de Bárcena, lleno de baches, en los que, según manifestaciones del propietario del automóvil, se inutilizaban con frecuencia las balastas por aquella causa.

También nos han informado que la marcha del automóvil era, precisamente por el mal estado del pavimento, menor de la normal, lo que no impidió que al llegar el ómnibus a la altura próximamente de la panadería allí establecida, metiese las ruedas delanteras en uno de los baches, rompiéndose la dirección. Sin que el conductor pudiera dominar el automóvil, éste fué a estrellarse contra una pared de piedra sobrepuesta, de la que derribó un par de metros. Al inclinarse el vehículo, cogió entre la caja y algunas piedras al infortunado cobrador, causando graves heridas.

Uno de los viajeros, el conocido por "Chalupa", se arrojó por la ventanilla, contusionándose a causa de la caída, y también, a consecuencia del encontronazo, se lesionaron la joven Antonia Abascal y Buenaventura Pardo Esles, vecino de Bárcena, que del fuerte encontronazo que dió con la cabeza rompió los cristales de la portezuela izquierda, saliendo despedido al prado.

Las lesiones que sufrieron ambos viajeros carecen de gravedad. Otras dos jóvenes y unos niños también sufrieron heridas de los cristales del coche, y contusiones, por los golpes sufridos.

En cambio, ni el señor Ruiz ni su sobrina ni el conductor, que ocupaban la delantera, sufrieron el menor daño.

FALLECE EL COBRADOR LAMENTABLE accidente, se trasladó el cuerpo del desventurado Higinio a una vivienda próxima, donde le prestó los primeros auxilios el médico de Soto-Ruiz, don Manuel González Ruiz, que acudió a pasar en aquellos momentos por el lugar del suceso. Las lesiones que sufrió el cobrador revestían tan extrema gravedad, que a poco de ser colocado en una cama entró en el período agónico, dejando de existir.

Descansen en paz el pobre Higinio, y reciban nuestro más sentido pésame sus hermanos.

ESTADO DE LOS HERIDOS Los heridos, afortunadamente, ninguno lo está de gravedad. Buenaventura Pardo Esles tiene contusiones en la cara y cabeza, de los cristales, y contusión en el pecho. Antonia Sámano Abascal, de Villacarriedo, también contusiones, y la hija política de don Cesáreo Cobo, de Selaya, también sufre contusiones. Todos fueron convenientemente asistidos, pasando a sus respectivos domicilios.

HACE ALGUN TIEMPO ESTABA PREVISTA LA DESGRACIA En varias ocasiones se ha hecho eco el corresponsal de EL CANTABRICO de las innumerables quejas de todos cuantos viajeros transitan por esta carretera, de los numerosos y enormes agujeros que en ella existen, sin que hasta la fecha se hayan acogido las quejas por quien corresponde, pues sigue cada vez peor, hasta el extremo, y esto es verídico, que varios dueños de automóviles, incluso las empresas, se estaban poniendo de acuerdo para traer piedra picada que hay en una cantera próxima y arreglar la carretera por su cuenta, a pesar de pagar buenas matriculas por sus coches.

¿OCURRIRAN MAS DESGRACIAS? Esta pregunta salía de todas partes esta tarde, ante lo ocurrido, y por muchos dueños de automóviles de la capital y provincia, que han presenciado lo sucedido, con motivo de traer a sus hijos y parientes al Colegio de Villacarriedo, para el nuevo curso. Estos señores han pasado el trozo de carretera entre los kilómetros 13 y 14, a paso de carreta, y con muchas precauciones.

SI LAS CUNETAS NO FUERAN TAN PROFUNDAS Mucho pudiera haberse aminorado la desgracia si la cuneta donde ocurrió el accidente no fuera tan profunda; pero los contratistas de la carretera, para recibir la grava, por no gastar dinero para traer la tierra donde la haya, han abierto tan profundos fosos en las cunetas, que en algunos sitios tienen metro y medio.

Dicho está que si las cunetas no tuvieran más que la hondura reglamentaria, no habría que lamentar la desgracia que se lamenta en la actualidad. INDIGNACION GENERAL La indignación en estos contornos es general ante la causa por la cual se ha producido la catástrofe. En todas partes no se oye hablar más que del abandono en que se encuentra la carretera de Villacarriedo a Santibáñez, origen de lo ocurrido.

Es que no tenemos derecho los habitantes de estas populosas villas a transitar por la carretera del Estado con las seguridades debidas? ¿Es que esto ha de continuar así este invierno? Entonces habrá que ir a pie la mayor parte de la carretera, cuando las gentes tengan necesidad de trasladarse a la capital, pues los dueños de líneas y autos particulares se van precisando a suspender el tráfico de viajeros y mercancías, como decíamos en ediciones anteriores, en evitación de terribles desgracias como la ocurrida ayer.

Eloy CRESPO Villacarriedo.

Representante en Santander: ERNESTO LEGAZ, Ruamayor, 10.

ESPECTACULOS TEATRO PEREDA.—A las seis y media y a las diez y media, gran éxito de la revista "Las bellezas del mundo". GRAN CINEMA.—A las siete, gala, y a las diez y media, "Revista Paramount 67", "El cuerpo del delito", por Ramón Pereda, y "La Paloma", canción coreable. SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez, "Estrellas rivales", comedia dramática, y una cómica. CINE POPULAR REINA VICTORIA. De seis y media a once y media, "Estrellas rivales", de gran emoción, y una cómica. SALA NARBON.—De siete a diez, Douglas Fairbanks en "La máscara de hierro", versión muda. PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, "La máscara de hierro", por Douglas Fairbanks (de "Los tres mosqueteros"). CINEMA DE BONIFAZ.—De seis y media a diez, la película "El botones", y una cómica.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER Teléfono 2675 Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

REGRESO DEL ALCALDE Y DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

El señor López Dóriga informa de sus trabajos cerca del jefe del Gobierno y ministro de Fomento.

Coincide con el presidente de la Liga de Contribuyentes en señalar el interés de la fábrica de Cabezón.

CONVERSANDO CON EL ALCALDE DE SANTANDER

Han regresado de Madrid el presidente de la Diputación, señor García Morante, y el alcalde, señor López Dóriga. Por la tarde, cuando acudimos a saludar a la primera autoridad municipal, al invitarnos a darnos cuenta de sus gestiones, el señor López Dóriga nos indicó que, desde el primer día, habían coincidido sus trabajos con los del señor García Morante. Conforme a acuerdo previo—nos añadimos—nos reunimos en Madrid el lunes, a primera hora, empezando nuestras gestiones sobre diversos asuntos, y entre ellos los de más importancia, en estos momentos, en la Presidencia del Consejo de ministros y en los Ministerios de Fomento y Economía.

Bien demostrado está—continuó—nuestro afán de trabajar por lograr ver favorablemente resueltos los asuntos de la provincia y pueblo, y aun no está lejos la prueba del mío, personal, dentro, claro es, de la modestia de mis fuerzas. Los asuntos que consideramos de primordial interés en estos momentos fueron los siguientes:

EL PANTANO DEL EBRO

Fué objeto especial de nuestra atención, reiterando con ello lo solicitado anteriormente del jefe del Gobierno y del ministro de Fomento, que a los damnificados de la zona del Pantano se les pagara con arreglo a normas de generosidad, que, dados los cuantiosos beneficios que a otras regiones y a la economía nacional habrá de reportar la obra, bien merece tenerse con aquellos que han de sufrir daños de índole moral y material sin precedentes, y con sujeción a las bases que, después de madurado estudio y repetidas conferencias y asesoramientos, había establecido el ex gobernador señor Díaz-Caneja. El ministro nos declaró que tenía en estudio aquel dictamen, que lo hacía con la mayor atención y que pondría en su informe al Gobierno su mejor deseo.

Nosotros no hace falta decir que señalamos la vitalidad del problema y que hicimos constar la perfecta unidad de pensamiento y deseo de la Montaña.

EL FERROCARRIL DE CIUDAD-RENEDO

Acompañados por el presidente de la Diputación de Burgos, señor Aparicio, que con este exclusivo objeto acudió a la corte, hicimos una gestión relacionada con el ferrocarril Ciudad-Redondo.

En este asunto nada nuevo existe. La Diputación depositó en julio último el importe del presupuesto enviado por la Primera División de Ferrocarriles para pago de honorarios y gastos de confrontación del ferrocarril Santander-Mediterráneo, y como quiera que este trámite de confrontación sufre una demora por no haber informado aún la Empresa constructora—derecho que, por precepto legal, tiene reconocido dicha Sociedad—, recabamos del ministro de Fomento se requiriese a la citada Compañía para que devolviera el proyecto con el repetido informe en el plazo más breve posible, y el ministro ordenó que se hiciera inmediatamente el requerimiento.

LAS TARIFAS DE ALAR A SANTANDER

Había producido alarma en esta población—agregó el alcalde—el rumor de que pudiesen ser elevadas las tarifas ferroviarias, con el natural perjuicio si esta subida era general y de tipo fijo, y esto fué causa de que llamásemos la atención del ministro de Fomento sobre el enorme daño que a Santander, y principalmente a su puerto, causaría el que continuara, después del supuesto aumento, la irritante desigualdad de que somos objeto en sus tarifas por parte de la Compañía del Norte.

El ministro declaró que nada había resuelto sobre este asunto; pero que, en el caso de acordarse, se haría mediante información, con completa garantía de defensa, oyendo a nuestras entidades económicas, y siempre corrigiendo el estado caótico que hoy existe en las tarifas ferroviarias.

DE LA FABRICA DE HILADOS DE CABEZON DE LA SAL

¿Qué hay de este problema? —Teníamos—contestó el señor López Dóriga—desde este verano el personal convenienciento, por nuestro interesante deseo, de que una muy alta personalidad, de bien probado cariño a Santander, mostrara su interés en pro de la apertura de esta fábrica. Nuestras gestiones en el Ministerio de Economía han confirmado que aquel interés puede ser definitivo, acaso no tardando mucho espacio. Esta intervención es reconocida por cuantos trabajan por la resolución favorable de este importante asunto, y tiene que admitirse que toda resolución favorable será debida exclusivamente a dicho alto interés.

Respecto al puerto de San Vicente de la Barquera, reconoció el alcalde que unían sus esfuerzos para el logro del éxito apetecido cuantos aman a la Montaña. Por ese convenienciento, y porque conocían algunas gestiones realizadas, su intervención se limitó a la confirmación, enterándose de que el asunto se halla pendiente de que se acuerde en un Consejo de ministros la subsistencia de las obras.

En el Ministerio de Economía solicitamos que sea designado para formar parte de aquél, como vocal, un representante de las entidades de Santander, siendo la solicitud acogida con viva simpatía e interés, que nos permiten esperar ser complacidos.

Homenaje merecido a un policía.

No siempre han de ser los homenajes para las personas de alto relieve o de vigorosa significación. Alguna vez también hay que rendirlos a quienes, desde un puesto menos importante, se hacen acreedores a la gratitud. Voluntariamente, ha sido trasladado a Astorga el joven y culto policía don Gonzalo Goy. Y el traslado se realiza a los siete años de prestar servicio en Santander. Siete años de conducta ejemplar y nobilísima, en la que el activo agente supo demostrar sus grandes aptitudes para el desempeño de su profesión.

La noticia de su marcha ha producido gran sentimiento. Y algunos íntimos, amigos y compañeros, le preparan un banquete, que se celebrará el domingo, por la noche. Nos limitamos a dar, con sentimiento, la noticia de la marcha de este excelente funcionario y a anunciar que nos sumamos con mucho gusto a ese banquete, que consideramos homenaje merecidísimo.

VIDA SOCIETARIA CASA DEL PUEBLO

Se pone en conocimiento de los federados de esta Sección que tengan que modificar su cuota federativa, pasen por la Secretaría todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, hasta el día 12 del corriente, donde se les facilitarán los boletines oportunos. Liga Laica. Hoy, viernes, a las siete de la noche, se reunirá la Directiva de esta entidad para tratar un asunto urgente. Mitin de propaganda en Camargo. Organizado por la Juventud Socialista Santanderina mañana, sábado, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en la Casa del Pueblo de Camargo un importante acto de propaganda dedicado al elemento obrero de aquel valle.

Presidirá el mitin Carlos Ismer, y harán uso de la palabra los camaradas Antonio Somarriba, Félix Iria y Antonio Pérez, quienes darán a conocer las aspiraciones del Socialismo mundial en sus aspectos político y económico. Se espera que a este comicio público asistan todos los obreros del valle de Camargo. Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca. SECCION DE MOZOS DE ALMACEN. Esta Sociedad celebrará junta de Directiva hoy, viernes, a las siete de la noche, para tratar de un asunto de urgente resolución y de mucho interés para esta Sección. Se ruega la puntual asistencia de todos los directivos. Mutualidad de la Casa del Pueblo. Se convoca a todos los directivos de esta Mutualidad a la reunión que se verificará hoy, viernes, a las ocho de la noche. Se recomienda la más puntual asistencia.—Por la Directiva, P. Vergara.

CENTRO OBRERO

Federación Local de Sindicatos de Ramo e Industria de Santander y su radio. Se convoca a todos los componentes del Sindicato de Oficios Varios a una reunión, que se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14, para tratar de un asunto de gran trascendencia social.—El Comité.

OTROS CENTROS

Partido Reformista. Se convoca a todos los afiliados al Partido Reformista a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, a las once de la mañana, en los locales de la Casa de la Democracia, calle de Colón, 20, para tratar la siguiente orden del día: Lectura del acta de la sesión anterior. Posición de la Agrupación Reformista de Santander ante el actual momento político; y Elección de Comité directivo. Se ruega a todos los afiliados acudir a esta asamblea, en la que se tratarán asuntos de suma trascendencia.

LA ALINEACION QUE PRESENTAR EL CAMPEON DE CANTABRIA

El próximo día 19 comenzará la competición de copa EL CANTABRICO

LA JORNADA DEL DOMINGO

El próximo domingo se jugarán los siguientes partidos, correspondientes al campeonato regional: Aragón.—En Zaragoza, titular-Iberia. Asturias.—En Oviedo, titular-Sporting. Cataluña.—En Barcelona, Europa-titular; Español-Sabadell y Júpiter-Badalona. Cantabria.—En Santander, Unión-Cultural y Eolipse-Racing. Castilla-León.—En León, Cultural-Palencia. Centro.—En Madrid, Athletic-Ferrovial; Madrid-Racing y Nacional-Unión. Galicia.—En Pontevedra, Eirija-Coruña. En La Coruña, Deportivo-Burgas. En El Ferrol, Racing-Celta. Guipúzcoa.—En Logroño, titular-Real Sociedad. En Irún, R. Unión-Osasuna. En Tolosa, titular-Euskalduna. Valencia.—En Valencia, Gimnástico-Castellón y Levante-Saguntino. En Sagunto, Sporting-Valencia. Vizcaya.—En Vitoria, Alavés-Sestao. En Baracaldo, titular-Athletic.

ANTE EL ENCUENTRO ARENAS-RACING CLUB

Cómo hemos venido anunciando, el domingo, a las tres y media de la tarde, se jugará el interesantísimo encuentro Arenas-Racing Club. La afición, que ha recibido con singular complacencia el anuncio de este encuentro, le aguarda con viva, creciente y justificada expectación. Lo prueba el que, a pesar de efectuarse los entrenamientos por la mañana, acude un público numeroso, que sigue con enorme interés las enseñanzas de Mr. Firth a los jugadores racinguistas.

El Racing Club se alineará como ya hemos anunciado, es decir: Solá; Pico y Ceballos; Hernández, Baragaño y Larriño; Santi, Loredo, Larriaga, Telete y Gisco. El Arenas Club se desplaza completo, a falta de Menchaca, lesionado el pasado domingo jugando contra el Baracaldo. Se ignora quién arbitraré el encuentro. Esto y otros detalles los daremos más. Como si dijéramos: mañana más.

LOS CLUBS MODESTOS

Los socios jugadores del New Unión Juventud pasarán esta noche, a las ocho, por su domicilio, para enterarse de un asunto urgente. Los del primer equipo se reunirán a las nueve. El España reta para el domingo, a las tres, en los Arenales, a los peques del Teluán. Jugarán el Deportivo Santa Lucía y el Omnia de Santander, Venció el primero por 2-0. Aquél reta al Tolosa Sport, a las nueve y media, en el campo del Unión Juventud, y, en caso de no aceptar, al infantil del Velarde, en Muriedas. Se convoca a los jugadores de la Unión Santanderina a junta general para mañana, viernes, a las ocho, en el domicilio social.

La Unión Juventud, de Cueto, reta al Unión Juventud para el domingo, a las cuatro, o, en caso de no aceptar éste, a cualquier equipo de la serie A. Y de no concertarse partido, sus jugadores deberán acudir a la Albercía para celebrar los entrenamientos. REUNION DEL COMITE DE LA LIGA DE CLUBS MODESTOS Se reunió ayer, a las ocho y media, el Comité de la Liga de clubs modestos. Se acordó, en principio, que el campeonato Copa EL CANTABRICO comience a jugarse el día 19 del actual; que los clubs que para el próximo jueves no presenten las fichas de sus jugadores, queden eliminados; estudiar la fórmula de que el campeonato se juegue por puntos, y, a ser posible, uno contra todos, a fin de que aquél adquiera el mayor interés, y revestir este campeonato de la máxima seriedad y brillantez.

El próximo jueves, si están presentadas todas las fichas, se efectuará el calendario, y el día 19, ya jugará! Y nada menos que en el maravilloso escenario del campo del Eolipse. EN JUSTA DEFENSA Señor don Luis Soler, redactor deportivo de EL CANTABRICO. Muy señor mío: Habiendo leído en la sección deportiva, del número del pasado miércoles, una nota facilitada por el Comité organizador del trofeo Consolación Valdecilla, y no estando conforme con su contenido, puesto que no es cierto todo lo que dice, ni dice todo lo que es cierto, me atrevo a abusar de su amabilidad para rogarle dé cabida en dicha sección a la adjunta nota. No dudamos que usted no nos negará este único medio legítimo de defensa con que contamos, para que la afición, verdadero árbitro en estos casos, pueda juzgar imparcialmente, después de oídas las dos partes. Con gracias anticipadas, quedo de usted atento s. s. a. e. s. m. por el Sotileza. El presidente.

Después de leída la nota publicada en este mismo periódico por el Comité organizador del trofeo Consolación Valdecilla, sólo queremos rogar a dicho Comité nos diese su amable respuesta a las siguientes preguntas: Primera.—Es lícito y deportivo en un campeonato adelantado cerca de dos meses (según calendario) un partido, de cuyo adelanto no se deriva ningún beneficio para la organización ni para los clubs participantes, y si un gran tras-

torno para uso de los equipos competidores? Segunda.—Es digno y deportivo festejar a los inconvenientes presentados por el delegado del equipo perdedor que "allí hacen ellos lo que les da la gana", y el que no está conforme con la "vaya"? Eso en cuanto a los "preliminarios" del encuentro, y ahora, reeditando el partido: Tercera.—¿Dónde vió el delegado dicho Comité la agresión colectiva como motivo principal para la suspensión del torneo a esta Sociedad? Cuarta.—¿Es suficiente la actitud protesta (no de amenaza) ante un injusto a todas luces, para suspender un partido, ante la protesta pública del público? Quinta.—No hemos visto esto aun en clubs de la primera Liga? Por estas y por otras cosas que no mencionamos, puesto que no venimos a atacar, sino a defender, nos es por lo que pedimos nos desbaja en dicho campeonato dos días, los de la fanfarrónica expulsión.

DE SOCIEDAD

BODA ARISTOCRATICA

El próximo día 7 de octubre, en la parroquia de Santa Lucía, se celebrará la boda de la bellísima señorita Virginia Pombo Ibarra y Juan Manuel con el distinguido joven José de las Cuevas y Sánchez Tagle. Con este motivo la futura desposada está recibiendo numerosos magníficos regalos de sus amistades constituyendo la exposición de aquellos la actualidad aristocrática santanderina. Todos los obsequios, joyas y ropas de novia están colocados en dos saloncitos con el primor y gusto de sus hermanas. He aquí una relación de algunos de ellos: Del novio a la novia; vestido de terciopelo brochado y piel, abrigo de piel de Astrakán, pulsera de brillantes, sortija de zafiro y brillantes, broche de brillantes y esmeraldas, collar de rubíes y brillantes. Su sario de filigrana de oro. La novia: perla para la corbata, melos de ónix y brillantes. Señora de Pombo a su hija, rama antigua de brillantes. Sus hermanas a la novia, juego de peinetas de brillantes y rubíes. Los hermanos del novio su futura cuñada, sortija de ágata marina y brillantes y frasco de vainilla. La novia a sus futuras cuñadas, centro de plata y cristal cortado y broche de oro y perla. Señoras de Pombo a su futuro cuñado relicario antiguo. Al novio, sus hermanas, tresillo de tapicería. Su Majestad la Reina, sortija cabochon y brillantes. Su Alteza Imperial la archiduquesa Marquesa, artística dulcera. Marquesa de Arruice de Ibarra, bandeja de porcelana repujada. Marqueses de Córdoba, juego de té, de porcelana Dimaggio. Duquesa de Parent, juego de porcelana, de plata y cristal. Duquesa de Santa Elena, bandeja de plata repujada. Condesa viuda de Villalago, cesta de plata. Condesa del Puerto, tarro para mermelada. Condesa de las Bárcenas, juego de té de porcelana inglesa. Duques de Maripiel de postre, de plata. Condesa Güell, cheque. Marqués de Tordes, juego de porcelana. Condesa de Mendoza, bandeja de plata. Condesa de Zubiría, figura de cristal. Marqueses de Santa María del Villar, gong. Condes de Gamazo, juego de cristal cortado. Marqueses de Movellán, reloj de mesa. Marqueses de Valdecilla, cheque. Marqueses de Pelayo, cheque. Conde de Torreblanca, bandeja. Condes de Renedo, juego de porcelana. Condesa de Camargo, bandeja. Condesa de Forjas de Buelna, bandeja. Condesa de Mansilla, centro. Vinda de Tordes, jarrón de Zuloaga. DESPEDIDA DE SOLTERO En la noche de ayer se despidió de la vida de soltero nuestro particular amigo don Emilio García Vito, que mañana contraerá matrimonio con la bellísima señorita Sara González. Con tal fin obsequió a sus queridos amigos con una fraternal cena, que fué excelentemente servida por el acreditado restaurant reanudo. El futuro contrayente reunió su mesa a don Mauricio Aliso, don Nicasio Gómez, don Máximo Vitoriano, don Eliseo Hoyo, don Santiago de la Cruz, don Antonio Mancebo, don Pablo Haro, don José Espejo, don Enrique Hevia, don Ladislao Morales, don José Brera, don Diego Morales, don José Brera (hijo), don Juan Brera y don José San Vicente. A los postres se brindó por la acabable felicidad del futuro matrimonio, terminando la cena en ambiente de gran cordialidad y alegría. Después de pasar la temporada en La Cavada, regresó a su casa de Santander don Francisco Sáinz-Terrones, distinguido agricultor y hijo. —Ha regresado de Panes Marcos Borbolla y familia. —Salíó para Madrid don Luis Pablo. —Ha salido de viaje con el propósito de visitar las más importantes salas de Modas la modista de esta ciudad doña Antonia del Barrio BERGUAO

EN EL ATENEO POPULAR

UNAS INTERESANTES CUARTILLAS DEL DOCTOR MADRAZO

El miércoles tuvo lugar el reparto de premios a los alumnos de este centro, del curso 1928-29.

laciones humanas. La educación es la más sagrada función entre todas las funciones sociales, puesto que tiene por objeto preparar las conciencias para todas las finalidades del destino social.

Terminada la lectura de la Memoria, el aventajado alumno don Gonzalo Blanco, con sentidas palabras, dió las gracias, en nombre de sus compañeros, por el beneficio que a todos reportan las clases, teniendo frases felicitosas y justamente merecidas para los señores profesores, que las dirigen con tanto interés como acierto.

Premio de honor, Manuel Cos, en una cartilla donada por el Monte de Piedad, de cien pesetas.

Donación de cincuenta pesetas, también de la misma entidad, y en libretas de ahorro:

Julian Sedano, sobresaliente en ampliación de estudios primarios; Lucas Alonso, ídem en aritmética mercantil; Enrique Pérez, ídem en tenebría de libros; Eugenio Horna, ídem en mecánica; Gonzalo Blanco, ídem en taquigrafía; Enrique Orío, en francés, primer año; Amelio Conde, ídem en francés, segundo año; Gabriel Ayerdi, ídem en dibujo lineal; Justo Plaza, ídem en dibujo artístico; Quintín Rivas, ídem en inglés, primer año; Bernardo Quintana, ídem en inglés, segundo año; Sinfiriano Rucandio, ídem en caligrafía.

Donación del profesor don Dámaso Sanz, en cartillas de ahorro del Monte de Piedad, a los siguientes alumnos: Sinfiriano Rucandio, de cincuenta pesetas; Francisco Bringas, ídem; Miguel Expósito, ídem; Antonio Vicario, ídem; Manuel Cos, ídem; Pedro Fombellida, ídem.

Y como broche de oro, corolario de tan admirable acto, el ilustre presidente de honor de la Casa, tan querido en la misma, don Enrique Diego Madrazo, leyó unas cuartillas, dignas, como todas las suyas, por la enseñanza que encierran, de ser conocidas por la opinión.

Dicen así: "Señoras y señores: Nada tan simpático como esta fiesta de cultura. Es la cultura la sustancia científica y artística de más belleza en la construcción de las almas. Siendo la vida humana la obra suprema del supremo arquitecto de universo, a su perfección y gloria nos debemos encomendar. El problema de la dirección de la sociedad humana ha sido mal planteado. Vista la mescolanza del bien y del mal inherente a su naturaleza, se pensó en un código de prevenciones y de castigos como remedio a sus impurezas. Daban, por inconsciente e irremediable la malignidad. Este principio es falso, porque experimentalmente se demuestran que las imperfecciones se pueden sustituir por características que las anulan. Hagamos al hombre de rayos de sol y de exquisita sensibilidad. Ponámonos en camino de la justicia, puesto que en él hallaremos la felicidad. Las leyes biológicas son incontrovertibles e imponen su carácter de perennes. La moral de la bondad surgió de la propia naturaleza, y voluntad del hombre es su multiplicación.

Si confeccionamos la vida de conformidad con la belleza, bella será la sociedad constituida por tales elementos, y el código se limitará a la higiene de la raza. Si inscribimos antes que el Código social, el que grava la belleza del hijo, la teoría social está resuelta y nunca habrá necesidad de retificarla. Esta doctrina es la fundamental causa de la moral. Pero la abandonamos por ahora, ya que su aplicación no es oportuna, así como la pertinencia de la educación nos avasalla. El cultivo de la bondad hará de la tierra un paraíso. Conozcamos al hombre y el mundo que le rodea, y sabremos la razón de nuestra existencia y la que debe presidir a las relaciones humanas.

La sociedad es el laboratorio experimental en donde forzadamente discurre la humana existencia con sus dolores y sus dulzuras. Deber de la inteligencia será prevenir aquellas e intensificar éstas. A vosotros, maestros, toca, mediante un código educativo adecuado, adiestrar en la sociedad de la infancia, adolescencia y juventud, aquellas virtudes que deben prevalecer más tarde en la sociedad de los hombres. Nada perseverar en esta última etapa sin previa preparación espiritual en la primera. La perfección social, con su constante inestabilidad y progreso, se realiza mediante un proceso de acomodación previsto por los maestros para evitar el fracaso. De poco serviría un magnífico código de derechos y deberes en la sociedad de los hombres sin haberlo ensayado en la sociedad de los niños. Si destruis la sinceridad en éstos, lograréis más tarde relaciones hipócritas, mentirosas y traicioneras. La cooperación y solidaridad, término infalible de la cultura social, no reinarán en la conciencia de los hombres sin adquirir carta de naturaleza en la de los niños.

El sentimiento de libertad, igualdad y fraternidad holgará sin la cimentación infantil. Bajo el cultivo del egoísmo hará la camillera del perro, no la amorosa cooperación humana. Que la sabiduría del maestro no pierda un minuto en la construcción moral de las conciencias. En esta edificación va la piedra angular que ha de sustentar la futura organización social: la de la paz o la guerra; la del dolor o la alegría. La organización estable y placentera de la democracia será un mito mientras no se adueñe de la conciencia del niño. En manos del maestro, en la sabiduría de su inteligencia, en la piedad de su corazón están el alumbramiento de la verdad y del humano porvenir. Es a esta santa maestría a quien se deberá la movilización de la inteligencia, que por ley de naturaleza ha de dirigir los pueblos con su honor producción y riqueza. Nos llena de amargura la contemplación de esos presupuestos que relegan a último término la educación nacional. Benditos tiempos los que vengan con el propósito de volcar en la instrucción pública todas las ambigüedades que actualmente se dedican al estímulo militar. Ni un solo céntimo, ni uno solo, se aplicará a la finalidad de la guerra.

El espíritu militar mantiene viva la conciencia de la esclavitud y de la tiranía, la conciencia de la desigualdad y el privilegio, la conciencia injusta, dañina y rencorosa del ataque y la defensa, la deshonra de la libertad y el cruel instinto del despotismo. Todas las respetabilidades, todos los emolumentos, todas las glorias serán pocas para esa santa profesión de la Magisteratura, que ennoblece el alma humana, que aborrece a Satan y la acerca a Dios.

Mi devoción profunda a estos actos consagrados a la sabiduría de la educación. Nuestras almas deben arder en el común sentimiento que ensalzan estos altares y sus sacerdotes. El carácter racional y divino de que estamos dotados, los inventó Dios para nuestra propia salvación. Cumplamos con nuestro deber."



Ha obtenido GRAN PREMIO en la Exposición de Barcelona de 1929

SANTANDER EN VALLADOLID

LA CASUCA MONTAÑESA

Semana sublime ha sido la terminada el domingo, 23 del pasado, ya que hemos tenido los montañeses la inmensa satisfacción de compartir las horas del día (y de la noche) con muy queridos amigos de la infancia, que vinieron a esta en busca de laureles, que con satisfacción y en buena lid lograron llevarse.

Grandiosa estuvo la Coral de Santander en el concurso de orfeones, ya que, como es sabido, logró ganar el primer premio entre las Corales concursantes.

Muy bien se portó la Coral de Torrelavega, que, tras una ejecución digna de todo elogio, llevó el tercer premio, y todo fueron aplausos para la Schola Cantorum, de Castro, que se apuntó el cuarto premio.

Párrafo aparte merece el simpático Orfeón de Camargo; esta masa, tan modesta, que bajo la dirección del notable maestro don Angel Sáez Valdés, supo, por su admirable ejecución, captarse las simpatías del distinguido público de Valladolid, logrando el sexto premio, aunque, a nuestro juicio y el del público en general, debieron darle el quinto.

En este día tuvimos el alto honor de conocer a la eximia escritora doña Matilde de la Torre, a quien fuimos presentados por el simpático malliense Secundino Molino, quien, dicho sea de paso, acompañaba orgulloso a su orfeón por las calles de esta capital.

Otro motivo de satisfacción tuvimos con el partido de fútbol, celebrado en esta por nuestro Racing, que ganó el partido por cuatro a uno.

Como digno final de nuestras fiestas, fué la actuación de Voces Cantabras, que, bajo la dirección de doña Matilde de la Torre, hizo su debut en la fiesta castellanoaleonesa, celebrada en el Teatro Calderón, en la tarde del día 27, y cuyo éxito fué indescriptible, deseando nosotros tener la delicada pluma de dicha señora para poder tratar con la extensión que se merece tan simpática fiesta.

Por si hubiese sido poco lo acaecido, esta insignie dama obsequió al pueblo de Valladolid con dos conciertos, el domingo, día 28, los cuales fueron premiados con atronadoras salvas de aplausos.

Sólo nos falta dar cuenta de la actuación del aviador montañés Teodosio Pombo, quien, con sus arriesgados vuelos y gran pericia, logró captarse las simpatías de todos los vallisoletanos, inspirándoles tanta confianza que en él

depositaron sus vidas en un número inmenso de vuelos.

En fin, que si recordamos también el éxito obtenido en las regatas celebradas en el río Pisuerga, hace un mes, bien puede decirse que los montañeses en Valladolid han triunfado en la tierra, en el agua y en el aire.

¿Para qué más? Muchos plácemes merece el orfeón de la Casa del Pueblo, de esta, pues al conocer que por la mucha aglomeración de forasteros, algunos de los coralistas del Orfeón Valle de Camargo no hallaban alojamiento, en un rasgo de noble hospitalidad, muchos de sus socios recogieron en sus casas a éstos.

Muy agradecida está la Casuca Montañesa a las autoridades, a la Coral Vallisoletana, a la Dirección del Colegio de Huérfanos de Santiago y al Orfeón Obrero, en particular, y al noble pueblo de Valladolid, en general, por las muchas atenciones que en todo momento dedicaron a nuestros paisanos durante su estancia en esta.

Por esta Casuca han jesilado, además de las entidades citadas, durante estos días nuestros queridos amigos don Patricio Rosales, en representación de ese excelentísimo Ayuntamiento; don Julio Valín, don Sixto Payno y el señor Ibañez, jefe de las tropas exploradoras de Santander, así como otros muchos, cuyos nombres sentimos no poder recordar.

Después de pasados estos días, de continuo ajeteo, la Directiva de la Casuca, cumpliendo uno de los artículos de su reglamento, se ocupa de la organización de conferencias instructivas, que celebrará durante el próximo invierno.

MARITIMAS

EL "GUADELOUPE" Hacia el día 7 llegará a Santander, procedente de Colón y escalas, el vapor correo francés "Guadeloupe", con pasaje, correspondencia y unos 3.000 sacos de café y cacao.

LA HOJA DE CLASIFICACION

Se interesa la presentación en el Detall de la Comandancia de Marina de los inscriptos Francisco Moreno Gobierno y Sotero A. Pérez Cayón, o personas de su familia, lo que harán a la mayor brevedad, para no incurrir los interesados en la multa de 25 a 125 pesetas, por no hacer entrega de la hoja de clasificación profesional.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Juanes", de San Sebastián, con cemento. "Aralar-Mendi", de Bilbao, con carga general. "Sicilia", de Bilbao, con carga general. "Jone Miren", de Bilbao, en lastre. "V. Nespral", de Gijón, con carbón. "Carmen", de Bilbao, con carga general.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Barómetro, 765. Termómetro, 24. Ventolina del Este. Mar llana. Cielo acelajado. Horizonte calmoso." Telegrama del Observatorio Central: "Persiste al Occidente de la península una borrasca poco intensa, que amenaza a España. El tiempo empeora en Galicia, Cantabria, Extremadura y en el Golfo de Cádiz."

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 0,49 m.; 1,15 t. Bajamares: 7,40 m.; 7,34 t. Coeficiente medio: 42 m.; 48 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

¡SUEÑAN CON LA LIBERTAD LOS HOMBRES ENCADENADOS!..

—Es completamente inútil que los oradores fogosos hablen con entusiasmo de la libertad, porque la libertad no existe. Desde Adán y Eva, desde la aurora de la humanidad, la libertad es un mito. —¿Qué hacemos tú? —"Lo que le dé la gana". —¿Pues vamos a comerlos la manzana! —Por ese solo hecho, Eva y Adán fueron expulsados del paraíso... El primer hombre y la primera mujer se enteraron en seguida de que la libertad es una tantas ilusiones... La libertad las botas ha pinado. Que la diñó no es una novedad. ¡Hace tiempo que la hemos enterrado a treinta metros de profundidad!..

—Dice usted una gran verdad! —Antes de que un ser humano venga al mundo, se atenta contra su libertad. No se le pregunta si quiere o no quiere nacer. Sin duda por el temor a que conteste que no, rotundamente. Si antes del nacimiento se nos diese a escoger, todos preferiríamos nacer en una casa rica. Y diríamos: "Este padre es un buen hombre, pero no tiene dos pesetas. ¡Venga otro padre!..." Se nos obliga a nacer donde le da la gana al Poder Supremo, lo cual es tan lamentable como eso de que nos lacte un ama de cría que nos resulta profundamente antipática. ¿Por qué al bebé no se le reconoce el derecho a elegir libremente a su nodriza?

—A poco de nacer, nos bautizan o no nos bautizan, pero siempre sin consultarnos previamente. Y así hay cristianos que en su tierna infancia hubieran preferido la circuncisión, porque en cuanto se meten en un negocio, se ve que son unos perfectos judíos.

—Creemos, y por cualquier travestimiento que cometemos, nos atizan un par de azotes. Nuestras madres carifiosísimas nos dicen a cada instante: "¡Como no te estás quieto, te mato!"... Así no es extraño que todavía no haya sido suprimida la pena de muerte. ¡Nos la inculcan en la infancia!.. Nos meten en la escuela y no se nos pregunta qué es lo que queremos aprender. Y nos enseña el maestro que a Jonás se le tragó una ballena, cosa que no nos importa absolutamente nada. Pero no vale decir: "¡Allá cuidados!"... Mozos ya, nos meten en el glorioso Ejército, y si es preciso, nos llevan a la guerra, por buenas o por malas... Volvemos a casa cubiertos de gloria, sentimos el primer amor, y la familia trata de quitárnoslo del corazón y de la cabeza. Caemos en las redes de Cupido, como un pez en la trampa, y la esposa nos impide dulcemente que hagamos nuestra voluntad, y, además, nos tenemos que someter al imperio de la suegra, que viene a ser una especie de dictador con falda, que nos llama imbéciles en todas sus notas oficiosas de inercustación obligatoria. Nos quebrantan la salud los disgustos y la mala alimentación y viene el médico y nos obliga a hacer lo que él manda, como si no

tuviésemos derecho a la vida. Morimos, nos encorcan y nos entierran sin invitarnos a escoger el sitio. A lo peor nos sepultan al lado de un ex sujeto que fué uno de nuestros más perversos enemigos. Y nos ponen en la losa "Descanse en paz". Y no puede un decir: "¿Quién va a descansar en paz al lado de este tío?"..

—Va usted al café y se tiene usted que tragar una infusión de achicoria. Pídale usted una copa de tantas o de cuantas cepas y le sirven el veneno de la Borgia. Desea usted fumar un puro y le encorcan un torpedito en miniatura. ¿No es esto una tiranía? Se echa usted a la calle para ir a su trabajo, y le detiene el guardia de la porra, para que no atravesie usted la vía hasta que él se lo permita. Se lanza usted al arroyo y se le echa encima un auto, para que se vaya usted enterando de que no hay libertad ni para andar por la vía pública. Se va usted al teatro y se le obliga, forzadamente, a soportar todas las estupideces del personaje central, que es una esposa ligera de cascos, que más valiera que estuviese repasando los calcoetines del marido una vez que se ve claramente que no puede servir para otra cosa. Si se acuerda usted a las ocho, le comparan con las gallinas. Si traspasa, le llaman a usted lechuza. Los demás inquilinos de la casa en que usted vive, espían sus movimientos y le quitan el pellejo, con la ayuda de la portera. Se mete usted en la cama y tiene usted que aguantar los chillidos y las rabietas de los chiquillos de arriba y las toseronas del asmático de abajo. Y en la vida social, cuando destina usted un par de duros a comprar algo que necesita, se los saca a usted un fulano que está organizando un homenaje a Pérez, a Gómez o a Domínguez. Y por todas partes se le cohibe a usted, se le asalta, se le violenta, se le tortura, se le molesta, se le coarta... El hombre libre ha desaparecido. Sólo queda el pobre hombre encadenado... Para gozar de alguna relativa libertad, hay que vivir en el penal del Dueso o hay que ejercer la profesión de mendigo errante... La buena educación no es más que el colmo de la represión... —¡Sólo el pensamiento es libre!.. —¡Está usted fresco!.. Para rumiarle, sí. Para expresarle, no... Si usted no acepta algún pensamiento determinado, que casi siempre es una majadería, se le considera a usted como un misántropo, como un inadaptable, como un neurasténico. Y hasta en el tranvía o en el tren, le dicen a usted que no va a ninguna parte... —¡Libertad!.. Es harto triste que se repita ese grito, pues la libertad no existe. ¡La libertad es un mito!..

—¿Libertad?.. Es harto triste que se repita ese grito, pues la libertad no existe. ¡La libertad es un mito!..

—¿Libertad?.. Es harto triste que se repita ese grito, pues la libertad no existe. ¡La libertad es un mito!..

—¿Libertad?.. Es harto triste que se repita ese grito, pues la libertad no existe. ¡La libertad es un mito!..

—¿Libertad?.. Es harto triste que se repita ese grito, pues la libertad no existe. ¡La libertad es un mito!..

—¿Libertad?.. Es harto triste que se repita ese grito, pues la libertad no existe. ¡La libertad es un mito!..

EL CANTABRICO APARTADO 20.

VITAMINAS DE LOS PICOS DE EUROPA VITAMINA REBECO DEL FARMACÉUTICO JESUS JUSUÉ ES EL MEJOR RECONSTITUYENTE PARA NIÑOS Y ADULTOS Indicado en todos los trastornos de la nutrición Preparado con extracto de hígado de vaca alimentada con plantas irradiadas de los Picos de Europa. DEPOSITO: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., SANTANDER, Y MADRID, CARRETAS, 12.

BOLSAS DE MADRID DE BARCELONA

Table with columns for Interior F., Amortizable 1920, Acciones Norte, Obligaciones Norte, CEDULAS, Banco Hipotecario, Banco de Crédito Local, ACCIONES, Tabacos, Azucarera, Telefónica, Norte, Alcañete, Explosivos, Chades, OBLIGACIONES, Azucarera, sin estampillar, Alcañete 1%, Norte 1%, Asturias 1%, Norte 6%, Asturiana de Minas, Ponferrada 6%, Cédulas argentinas, Francos (Paris), Libras, Dollars, Francos suizos, Liras, Florines.

Cotización local.

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, Cédulas del Banco del Crédito Local, Deuda amortizable, Francos suizos, Liras, Florines, OBLIGACIONES, Hidroeléctrica Española, Santander, 2 de octubre de 1930.

TINTORERIA PARIS ESPECIALIDAD EN TINTES Y LIMPIEZA SOBRE SEDAS LUTOS Y LIMPIEZAS EN EL DIA

NO PIDA SIDRA CHAMPAGNE UNA GAITERO PIDA: MEDIA GAITERO CUARTO GAITERO VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS) FABRICANTES DE SIDRA CHAMPAGNE Y JUGO DE MANZANA

Torrelavega

LA FIESTA DEL MAESTRO

Lo más saliente de la Fiesta del Maestro celebrada en esta ciudad ha sido la velada musical que tuvo lugar en el Salón Recreo, de La Llama, el miércoles, a las ocho de la noche, organizada por la Sociedad Orfeón Torrelaveguense.

El amplio local resultó insuficiente para acomodar a tanto público, entre el que ocupaban sitio de preferencia los señores maestros, de uno y otro sexo, del término municipal y otros Ayuntamientos colindantes.

El programa, admirablemente dispuesto por el incansable organizador don Jorge García, presidente del Orfeón Torrelaveguense, fué variado y ameno. La rondalla y el orfeón fueron aplaudidos con entusiasmo, notándose que ambas agrupaciones cada día están más afinadas, debido, sin duda, a las lecciones de su profesor, señor Fernández, y a la constancia con que acuden diariamente a los ensayos.

Los violinistas Odón Soto y Díez deleitaron al respetable con finas y sentidas ejecuciones, en las que, principalmente el primero, nos dió a conocer una vez más su alma de ARTISTAZO. [Qué "Nocturno en mi bemo!" que "Capricho", que "Momento musical" y qué "Gran jota navarra"! El amigo Soto estuvo sencillamente sublime. Fué ovacionadísimo, y su compañero, muy aplaudido.

Los niños Teresita Cotera y Cándido Guesta cantaron canciones regionales para todos los gustos, siendo aclamados cuantas veces terminaban de cantar una montañesa o una españolísima jota.

Con un poco más de escuela, Cándido llegará a ser otro Aurelio Ruiz, un Sierra o un Velarde. En cambio Teresita es ya una cosa seria. No sólo tiene voz limpia, sonora y agradable, de verdadera soprano, sino que vocaliza perfectamente, canta con un gusto exquisito y pone en la interpretación enorme entusiasmo. Pocas, muy pocas cantantes de la Montaña aventajarán a esta amateur del arte del canto y sinéptica torrelaveguense, que buena pena es que por vivir en la capital no pueda pertenecer a nuestras agrupaciones orfeónicas, en las que, por sus facultades, ocuparía puesto preeminente.

El público, puesto en pie, no se cansaba de pedir que Teresita cantara canciones.

Durante un intermedio, la maestra directora del Grupo escolar Alfonso XIII, doña Anticeta Irulegui, colocó en la bandera del orfeón un precioso lazo, regalo de los maestros todos como agradecimiento al rasgo de dicha Sociedad organizando tan fino y agradable festival en honor del Magisterio nacional. A las muchas felicitaciones que ha recibido el Orfeón Torrelaveguense por el éxito de esta fiesta, unimos la nuestra.

OTRO FESTIVAL

La Juventud Católica de esta ciudad nos envía una atenta invitación, que mucho agradecemos, para la velada que se celebrará esta noche, a las nueve y media, en el bonito salón de actos del Centro Católico Obrero, cuyo programa será el siguiente:

Primer, sinfonia, por la rondalla del Orfeón Torrelaveguense; segundo, ensayo dramático en un acto, por F. S. T., titulado "Barro y cristal"; tercero, segunda parte por la rondalla; cuarto, el juguete cómico en un acto, de Vital Aza, titulado "Entre doctores"; y quinto, "Marcha final", por la rondalla.

Observaciones.—Los socios de una y otra entidad han de tener en cuenta las advertencias hechas en los correspondientes carnets, los cuales han de ser presentados a la entrada.

—En uno de los intermedios se dará cuenta del resultado del concurso de billar celebrado en este Círculo, y se adjudicarán los premios.

PARA EL BANQUETE A DON LUCIO LAZARO

Se advierte a los que deseen asistir al banquete en honor del maestro Lázaro, que se celebrará el próximo domingo, que mañana, sábado, a las doce de la tarde, se cerrará la inscripción.

Las tarjetas, al precio de 750 pesetas, se adquieren en los cafés Cántabro y Victoria, Casa Alegría, farmacia Ceballos y Casa Cayón.

EL CONFLICTO DE REOCIN

Según nuestros informes, es probable que hoy, a las seis y media de la tarde, se celebre una reunión de huelguistas en el Salón Olimpia, en la que el delegado Bruno Alonso dará cuenta del estado en que se hallan las negociaciones, y nada de particular tendría que se proponga el ir a una elección, para que los obreros de la Real Compañía Asturiana voten por las fórmulas de arreglo que propone la Compañía o por sostener íntegramente las peticiones de los que huelgan.

Caso de que dicha votación se celebre, tendría lugar en el Palacio municipal de esta ciudad, interviniendo en la mesa una representación de la Real Compañía Asturiana, otra del Sindicato de Reocin y otra de la Casa del Pueblo, por los huelguistas, presididos por quien la autoridad competente designe.

Repetimos que todo lo dicho son informes particularísimos nuestros, que pueden verse confirmados o no; pero que hemos recogido por serles interesantes, ya que dicho conflicto preocupa hondamente en esta región.

MERCADO SEMANAL

Las plazas se vieron animadas; pero en los comercios las ventas de ayer fueron, en general, muy flojas.

Las causas de esta crisis ya las hemos señalado hoy hace ocho días; pero cada día, cada semana, se vienen notando más los efectos de la huelga de Reocin. Son muchos los obreros parados, y por lo tanto, muchas las fami-

CAYON

lias que no disponen de metálico para las más perentorias necesidades.

Los huevos del país se pagaron a 4,50 y 4,75 pesetas docena, los mejores. Hay otra clase de huevos llamados de barco, que se venden a 3,50 y 4 pesetas, y muchos por aldeanos; pero... ¡qué diferencia de unos a otros!

Los demás productos se han cotizado, aproximadamente, igual que en los mercados de septiembre.

Abundaron las frutas y los tomates, así como el averío, que se pagó a buen precio.

EN LA CAMARA DE COMERCIO

En el hermoso salón de actos de la Cámara de Comercio se ha celebrado, con sencilla brillantez, la apertura del curso escolar de 1930-31 para las clases de Enseñanza Mercantil y Mecanografía.

Presidió el acto don Isidro Díaz-Bustamante, acompañado de los señores don César Herrero, don Antonio Pastрана, don Gabino Teira, don Alfonso Pérez, don Alberto Díez, don Santiago Sañudo, señorita Matilde Jáuregui, don Manuel Albarrán, don Ramón Torre y don Francisco González.

Asistieron cuarenta señoritas, correspondientes a las clases de Mecanografía, y cincuenta alumnos de las clases de Enseñanza Mercantil. El presidente de la Cámara, señor Bustamante, agradeció a todos los alumnos el provechoso interés que demostraban por la obra cultural de la Cámara de Comercio de Torrelavega, cuya Corporación haría aún más por tan capital problema si sus recursos económicos se lo consintieran; pero, no obstante, prometió que al finalizar el curso que ahora empezaba, la constancia y la aplicación de los alumnos serán recompensados con distintos premios, que el señor Bustamante concederá con mucho gusto, como igualmente la Comisión de Enseñanza, algunos señores de la Cámara y ésta misma.

Seguidamente, el secretario de la Cámara, señor González G. Olmos, leyó del reglamento interior de las clases los artículos que afectan a las obligaciones de los alumnos.

A continuación fueron repartidas unas buenas plumas estilográficas, como premios extraordinarios concedidos en el curso próximo pasado a los alumnos de Contabilidad don Antonio Abascal, don Francisco Cuadrado, don Julián Santos y don Alberto Villalobos.

Se podrá decir que la labor de enseñanza que realiza nuestra Cámara de Comercio es provechosísima?

Perderá mucho dicha entidad y la ciudad de Torrelavega porque ponderemos como se merece esta labor, reflejada en esas clases para señoritas y para los alumnos de enseñanza mercantil?

No; en qué manera. Para la labor de la Cámara tiene que haber aplausos, porque dicha labor es una semilla que sembrada en buena tierra tiene que dar bonísimo fruto; mejor dicho, le está dando ya.

Señoritas de la clase media, y de la clase obrera, que han aprendido mecanografía en la Cámara de Comercio SIN COSTARLES UNA PESETA (al contrario, obtienen premios) están ya colocadas en escritorios de comercio, ganando buen sueldo, y muchachos que han aprendido contabilidad en las clases mercantiles de dicha Cámara, TAMBIEN GRATUITAMENTE, llevan los libros en las casas de sus padres o en otras, resolviendo así el problema de la colocación, que en otras condiciones se hace más difícil.

¿Y la facilidad para aprender francés e inglés? ¿No es esto otra magna idea de la Cámara de Comercio?

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Cestona el importante industrial de esta plaza, y querido amigo nuestro, don Julio Marañón.

—En Sierrapando dió a luz un niño doña Milagros de la Fuente Marfinez, esposa de nuestro buen amigo don Angel Lagulló Fernández.

—En Barreda, una niña doña Josefa Fernández Salcines, esposa de don Obdulio Merino Matabuena.

—En Torres, una niña doña Juliana Calle Galindo, esposa de don Vicente Calderón Higuera.

NOTA TRISTE

Por lo inesperada, y por las simpatías de que gozaba entre todo el vecindario, ha sido muy sentida la muerte del inteligente y activo joven Fidel González Pérez, quien falleció, víctima de rápida y traidora enfermedad, a los treinta y seis años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Al entierro, verificado ayer tarde, asistió numeroso público, lo que prueba el afecto en que se tenía al finado y las muchas relaciones de sincera amistad que tienen sus deudos.

A la desconsolada madre, doña Manuela Pérez; hermanos, don Manuel, don Luis, don Eloy—queridos amigos nuestros—, doña Amparo y doña Fe; tíos, primos y demás estimada y distinguida familia, les hacemos presente nuestro muy sincero pésame, rogando a los lectores una oración por el alma del amable Fidel, que en paz descanse.

CASA DE SOCORRO

Por la practicante de guardia, señora Talón de Hidalgo, han sido asistidos los siguientes:

José Coboño, de 36 años, de contusión erosiva en el carpo de la mano izquierda.

—Angel Ceballos, de 24 años, de Sierrapando, de herida punzante en el tercio medio externo del brazo izquierdo y contusión, con hematoma, en el ojo derecho.

Reinosa

TIEMPO PRIMAVERAL

Después del intenso frío que padecemos en los últimos días de las ferias de San Mateo, hemos presenciado con inmensa satisfacción la transformación en días espléndidos de celaje y calor, que retienen entre nosotros a la parte de la colonia de veranecantes en número considerable. Había comenzado el desfile y han hecho alto para disfrutar de la excelente temperatura que gozamos.

JUNTA DE SANIDAD

Hoy se reunirá la Junta municipal de Sanidad para estudiar un amplio programa de asuntos relacionados con la importantísima cuestión de higiene.

Es casi seguro que se acuerda una detenida inspección a realizar en todos los establos, patios y edificios, pues si bien no existen epidemias, bueno será prevenimos ante los anuncios que vienen de fuera.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para Madrid, dando por terminada la temporada estival, que pasaron entre nosotros, salieron hoy doña Asunción de Lieblan y sus bellísimas hijas Asunción y Carmina.

También para la villa y corte salieron los aventajados estudiantes don Emilio Baldizán Gato, don Luis Macías y don José Manuel Obeso.

—Para la misma población marchó la señora de Tinoco, su simpática y bella hija Matilde y la encantadora señorita Teresita de Blas.

—Para Francia, la simpática señorita María Mercedes Carrera, con sus tíos los señores de González (don Justo).

—Para Madrid, el culto abogado don Ignacio Cossío.

—Para Valladolid, los jóvenes estudiantes don Santiago y Luis Pérez y Castillo.

—Para Madrid, el simpático joven don Santiago G. Badillo y Torices.

MUERTE SENTIDISIMA

Hoy falleció doña Pilar Reguero García, de veintiséis años de edad, casada con don Guillermo Ojanguren González, de cuyo matrimonio deja tres hijos, llamados Guillermo, Fernando y María del Pilar.

La triste desgracia ha sido profundamente sentida por todo el vecindario, a cuya amistad se había hecho acreedor el estimadísimo matrimonio.

Nosotros enviamos de corazón nuestro sincero pésame al viudo, señor Ojanguren, y a todos los familiares de la finada.

EL PANTANO DEL EBRO

Por Unión Campurriana se ha circulado la siguiente convocatoria: "A todos los campurrianos:

Para daros cuenta de nuestras gestiones en la última actuación y fijaros concretamente el estado presente de los problemas planteados por el proyecto del Pantano del Ebro, se os invita a una reunión que tendrá lugar en el Teatro de esta ciudad, a las once de la mañana del día 5 de octubre próximo.

Por la importancia de los acuerdos y las orientaciones que pueden derivarse, se ruega la más puntual asistencia a todos los interesados en estas cuestiones, pertenezcan o no a esta Sociedad.

Reinosa, 30 de septiembre de 1930.—Unión Campurriana."

EL CORRESPONSAL

Los Corrales de Buena

NOTA NECROLOGICA

A la edad de treinta años dejó de existir, víctima de rápida enfermedad, la virtuosísima señorita Natividad Castillo Ruiz, en casa de sus tíos, los señores Pilati (don Ramón), a donde había venido a pasar unos días.

La muerte de citada señorita, al ser divulgada por el pueblo, causó general sentimiento, pues Natividad era una joven inteligente y de gran simpatía personal, que en el poquísimo tiempo que se la conoció dió grandes pruebas de afecto para los que la trataron. La conducción del cadáver, al cementerio parroquial de este pueblo, se vió concurridísima, lo que demuestra la estimación con que cuenta la familia de la finada.

Reciban la expresión de nuestra condolencia sus queridos hermanos, Emilio, Elvira, Marina, Sabina (religiosa de Nuestra Señora de la Enseñanza), Genaro, Luis, Alfredo y Aurora; hermanas políticas, Etelvina Setién, María Pila, Dolores López y Luis Gil; tíos, Teresa, Anunciación y Leopoldo Castillo, y especialmente nuestro apreciable amigo don Ramón Pilati, tío político de la finada, por tan irreparable pérdida.

GARDE

Tezanos

MIENTRAS EL VERANO PASA

¿Has oído hablar, amable lector, de Pico Costal? Seguramente que no. No se le menciona en la Geografía, ni se celebra en la Historia, ni tiene especial interés para el turista. Es uno de esos picos locales que avanza de la línea general de las cordilleras secundarias, para asomarse codicioso de contemplar uno de los valles más bellos y espaciosos de la Montaña: el valle de Carriedo. Allí le vemos todos los días, con aire protector, amparando las blancas cabañas de sus laderas. Tezanillos duerme a sus pies, como un niño en los brazos de su gigante.

Por eso, lo que voy a narrar no tiene pretensiones de hazaña, ni empaque de asunto transcendental; no quiero más que pergeñar unas líneas explicativas de las fotos obtenidas en ocasión memorable.

Había que despedir como se merecían a los jóvenes sevillanos Leopoldo Gómez y Joaquín Parejo, que han veraneado entre nosotros y han infundido vena alegre y chispeante (como de aquellas tierras) a nuestras reuniones de "Desocupados". Así, con letra mayúscula, porque hay que saber que bajo la denominación de "Desocupados" militamos aquí más de una docena, que lo mismo nos echamos siete partidas seguidas a los bolos, o a lo que sea; que nos merendamos lo que nos pongan delante, en lata o en cazuela, con salsa o sin ella, ave o pez, del Norte o del Mediodía, sin hacer distinción de circunstanancias. ¿Quién para en pequeñeces?

Día 25; calor asfixiante; un jumento cargado de provisiones; una bandera nacional, nueveveinte, traída para el caso; unas salvas que sacuden la pesadez de la atmósfera, y allá va la docena de los "Desocupados". Hacemos el recuento. En efecto, no falta ninguno. Manolo Gutiérrez, de La Rozada; Octavio Morante, de Tezanos; Casimiro Gómez, Antonio Martínez, Lipé Diego, Sindo, Pepe y Liano Martínez; los anfitriones: Leopoldo Gómez y Joaquín Parejo, y Toño, el fotógrafo. Buscamos, para subir, los recodos, sombreados de fresnos y castaños; hallamos a la salida de los prados un campazo fresco y tentador; alguien apunta la idea de no proseguir; la desechamos, como indigna. Atravesamos la cuesta y llegamos a Fontañillas, la fuente de agua clara y fresca, de fama en el contorno, de la que se cuenta que nunca hizo daño. Aquí sí que hay divergencias de opiniones. ¿A qué subir más, si arriba no tendremos un agua como esta? Así habla la flojedad y el cansancio. Venemos segunda vez la tentación; llenamos un botijito de la ponderada agua. Joaquín, el abanderado, corre como un gamo; el sol decrece; sopla un vientecillo refrescante; la llama roja y oro de la bandera, se la ve ondear en cada loma, entusiasta y alentadora. Leopoldo, jefe de expedición, se ha convertido en mozo de convoy; parece sacar del jumento las fuerzas que le faltan. Por fin, arriba. Explosión de entusiasmo, cuando Casimiro dice, en una aléluya inspirada:

"Que ondee la bandera nacional en lo alto de Pico Costal."

Se olvidaron las fatigas de la subida. Hacemos ejercicios de nivelación. Calculamos la altura. Miramos el paisaje. Tezanos, con sus distintos barrios; Selaya y sus cabeceras pintorescas, hasta las Estacas de Trueba, y alturas de San Roque, Carriedo, Abionzo, Bárcena, Santibáñez, Aloños, Vega, Saro, San Martín y otros cien caseríos y cabañas entre el verde de las praderas, rodeadas de altas montañas, ofrecen un espectáculo sublime y gracioso a la vez.

Peró en el suelo, sobre blancos mantiles, nos esperan cosas más substanciales, y descendemos del mundo de la poesía. Lo demás se adivina. Bacalao con tomate, guisado a maravilla por Joaquín Parejo; pollos dorados, tortillas, chuletas empanadas, sendos tragos de bota, "de donde el ingenio brota"; aléluyas, ocurrencias, buen humor... Cuando bajamos a tomar café a Tezanos, a casa de Emilio Barquin, ya era de noche.

Amigos que nos dejáis para volver al cauce de vuestra vida de "Ocupados": cuando paséis por el parque de María Luisa no dudéis que recordéis el alto de Pico Costal, donde vivisteis unas horas de franca camaradería y sano optimismo.

UN DESOCUPADO

Tezanos, agosto de 1930.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.

AMOS DE ESCALANTE. NUMERO 4

Ladrillos y tierra refractaria JOAQUIN MADRAZO

Méndez Núñez, 11 :: Teléf. 1365 :: Santander.

Cabezón de la Sal

CONSTRUCCION DE UN NUEVO TEATRO

Por una distinguida persona se está estudiando la posibilidad de construir un hermoso Teatro-Cine, que constará de una cabida de 1.250 espectadores, según noticias que hemos podido obtener del propio interesado.

El sitio donde se estudia su emplazamiento reúne unas condiciones inmejorables, tanto por su proximidad al centro de la villa como por las buenas entradas de comunicación que le darán acceso.

De llevarse a efecto este proyecto, contará la villa con un teatro moderno y espacioso, para toda clase de espectáculos.

Más adelante podremos dar nuevos detalles de este asunto.

CALZADOS FUERTES CAPILLAS

LOS QUE NACEN

Doña Obdulia Coballes, esposa de don Miguel Fernández, dió a luz un niño, al cual se le ha inscrito con el nombre de Eulogio.

—Doña Herminia Eguren, esposa de don Marcelino Rodríguez, dió a luz otro niño en esta villa, imponiéndole el nombre de Herminio.

—Doña Ramona Borbolla, esposa de don Eulogio Suárez, dió a luz una niña, a la cual se le impuso el nombre de María de los Angeles.

—En La Busta, dió a luz otra niña doña Francisca Sánchez, esposa de don Joaquín Pérez.

Villacarriedo

A instancias de la Junta vecinal del pueblo de Abionzo, compuesta por el presidente, don Esteban Fernández Pérez, y los vocales, don Higinio Pérez Obregón y don José María Diego Fernández, se reunieron en esta Alcaldía, bajo la presidencia de don Manuel Sañudo Diego, alcalde del Ayuntamiento de Villacarriedo, los propietarios de fincas rústicas enclavadas en el barrio de Camino y mies de Abionzo, por donde tiene que atravesar la carretera vecinal, declarada de utilidad pública, que partiendo del vecino pueblo de Abionzo, llega a enlazar a la que directamente sube al Colegio de Villacarriedo, y cuya carretera tiene en construcción el primer trozo.

A la hora preñada se reunieron en el despacho de la Alcaldía los propietarios siguientes: Don Joaquín Martínez y Martínez, don Ricardo Abascal Mantecón, don Alejandro Cobo Ruiz, don Manuel Pérez Mantecón, don Juan Lavín Cobo, don Jaime Abascal Diego, doña Gertrudis Abascal Revuelta, don Adolfo Abascal Revuelta, doña Eudoxia Abascal Revuelta, doña Faustina Maza Crespo y don Jerónimo Diego Herrero, y los señores de la Junta vecinal del pueblo de Abionzo, ya mencionados.

El asunto a tratar era sólo y exclusivamente buscar la transacción y valorar los terrenos que dicha carretera ha de necesitar, y de los cuales los señores reunidos eran dueños y representantes.

Después de atinadas observaciones, tanto por los dueños como por los representantes de Abionzo, y aquilatadas por el alcalde, convinieron en que la Junta vecinal de Abionzo abonara cien pesetas por cada carro de tierra que de las fincas particulares necesitara la repetida vía de comunicación, discrepando de esta opinión don Manuel Pérez Mantecón, don Ricardo Abascal y don Jerónimo Diego, quienes se negaron a dar el terreno que a ellos pueda ocuparles en la suma de cien pesetas carro de tierra.

Por el secretario del Ayuntamiento se redactó un contrato para que lo firmaran los convenidos, comprometiéndose la Junta vecinal de Abionzo a efectuar el pago tan pronto se haga la ocupación del terreno dicho, así como en las fincas cerradas hacer las paredes a ambos lados de la carretera.

Respecto a los tres señores mencionados que se negaron a entrar en transacción, se les seguirá la tramitación de expediente de expropiación forzosa, en lo que respecta a ocupación de sus fincas, con arreglo a lo que determina la ley.

SIEMPRE CALZADOS CAPILLAS

A SU DESTINO

Para hacerse cargo del Registro de la Propiedad, del partido de Cofa (Málaga), salió hoy el que fué registrador de este partido judicial, don Santiago Liano del Villar.

A despedirle fueron numerosos amigos de esta villa, entre ellos distinguidas personas que ocupan importantes cargos.

A todos los papás les damos enhorabuena.

Salió para Barcelona, donde se hará cargo del vapor "Manuel Calvo", de la Compañía Trasatlántica, el joven culto oficial de la Marina mercante don Roberto Gil del Rivero.

—Para León, y con motivo del fallecimiento de su padre, marchó el joven don Andrés Miguélez. Mucho sentimos la desgracia del amigo Andrés, al que damos nuestro sentido pésame.

ENFERMO QUE MEJORA. Nuestro estimado amigo, el inteligente joven, don Jesús García Juncos, que guarda cama desde hace unos días, se encuentra muy aliviado de su dolencia, habiendo abandonado ya su lecho.

Mucho nos congratulamos de ello, y hacemos votos por verle pronto totalmente restablecido.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANTE De JULIAN GUTIERREZ. Restaurant renombrado. Servicio a carta y por cubiertos. Helados variados. Especialidades: Copa Royalty y Potage Waleska. American Bar, Salón de Platos del día: Medallones Clamart.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant

SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

Villacarriedo

Buen viaje le deseamos a nuestro buen amigo don Santiago.

Después de pasar una temporada en Santibáñez, salieron hoy para Villacarriedo doña Serafina Ruiz de Vélez y sus hijos los jóvenes estudiantes don Ramón, don Juan, don Miguel y la simpática señorita Serafina Vélez Ruiz. Eloy CRESPO

Camargo

LA ROMERIA DE SAN MIGUEL. No merece, en realidad, ni esta leve reseña; pero ya que no hay otra cosa... diremos que estuvo muy animada. No sabemos si el día trístico que hizo influyó en algo; pero lo cierto del caso es que se vió menos concurrida que en años anteriores.

Por otra parte, diremos también que la orquesta que se encargó de amenizarla, además de no hacerlo muy bien, se marchó en seguida. Esto es; que todo poco, pero lo hizo mal.

De la verbena de la víspera, diremos que se celebró sin ningún inconveniente y muy desanimada. La del día de San Miguel, según referencias, tampoco volvió gran cosa.

Lo sentimos sinceramente; pero lo esperábamos, por la mala organización de quienes se encargaron de ello.

Soba

LAS FIESTAS DE SAN MIGUEL EN ROZAS

Mañana espléndida la de este día de festividad de San Miguel, arcángel, que se celebra en Rozas.

Por la mañana tuvo lugar una misa solemne, oficiada por don Francisco Arguilo, párroco del pueblo; don Pío Llanes, de Incedo, y don Jerónimo Castillo Peña, de La Revilla, con sermón a cargo del de Herada, don Pedro Basilla. El templo estaba pleno de fieles, que fueron a honrar al santo arcángel.

LA ROMERIA. La romería dió comienzo a las cuatro de la tarde.

Infinidad de parejas, entre ellas cosas bellas de preciosas señoritas, bailaban al compás de la Banda municipal de Ramales, que era la encargada de amenizar la fiesta, en amor y compañía de los célebres dulzaineros de Santayana: Pedro, el de la flauta, y Fermín, el del tambor, o redoblante, como nos decía una "abuelita", que a ella le agradaba más el pito y el tamboril que la música de todos aquellos que soplaban con los instrumentos.

La romería dió fin a las ocho de la noche, celebrándose luego una verbena, que, al igual que la fiesta de la tarde, se vió muy lucida y animada. El segundo día, San Jerónimo, ya la cosa fué distinta. El agua que cayó por la mañana desahució un tanto la fiesta, y menos mal que por la tarde se resistió y no llovió más, lo que hizo que los asistentes se divirtieran en gran medida.

Después de pasar unos días en Rozas, salió para Solórzano don Valeriano Fernández, en compañía de su esposa, doña María Fernández, y su hijo Cándido.

—De Regules, para Cayón, donde se unirá con sus familiares para emprender viaje a Cuba, salió la simpática y bella señorita Dulce María, de Soba.

EL ROSARIO, EN MANZANEDA

Existe gran animación por asistir a esta romería, que se celebrará el domingo, día 5, en Manzaneda, y que tiene por escenario una vasta arboleda que le da el verdadero matiz de romería montañesa.

Serán muchos los que acudan desde por la mañana, con la comida, para pasar un alegre día de campo. del valle.

Esta romería, la penúltima de la Verbena de Soba, será amenizada por la Banda municipal de Lanestosa y dulzaineros. La noche se celebrará en Rozas la verbena, y es de esperar se vea muy lucida con la presencia de bellas señoritas, que han prometido su asistencia. Pepito DE G. GARCIA

COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA. Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. El vapor ORDUÑA, el 5 de octubre. -- OPRESA, el 19 de octubre. -- ORBITA, el 2 de noviembre. Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Precios en tercera clase: Para HABANA: Pesetas 555/25 (incluidos los impuestos). Diríjase para toda clase de informes a sus Agentes en Santander. HIJOS DE BASTERRECHEA PASEO DE PEREDA, NUM. 9 :: Teléfono 3441 :: Dirección Telegráfica y Telefónica: "Basterrechea".

¿Tiene usted automóvil?
¿Necesita un buen servicio?

VISITE LA CASA

AUTO-GOMAS

Los mejores neumáticos

AUTO-GOMAS

Accesorios en general

AUTO-GOMAS

El mejor taller de recauchutado
y reparación

AUTO-GOMAS

Nunca compre sin visitar esta Casa,
ni visite esta Casa y se marche sin
comprar, porque le pesará.

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - SANTANDER
TELEFONO, 3728

Posada Herrera, 2 - TORRELAVEGA
TELEFONO 31

El t
Algu
car un
obrar
much
nomb
mo u
tas!
sentid
bargo
viduos
calzad
za que
dandó
ces de
El t
es un
el est
nes vi
ran se
resto
nuestr
vida a
y edu
cultur
tienen
igual
más.
Es
mo al
servici
en los
los me
consist
que u
cadista
está a
dueño
café s
céntim
servici
Ese
ral, e
café, l
sas de
dos o
avisam
maneo
puerta
tas en
ya a
el amo
tirarse
El t
piabot
su pro
me pa
Pero
nuestr
dad p
era e
limpia
ce su
amo,
prime
las al
de se
guna
Esa
piabot
modifi
bajad
alient
ra, a
habrá
trodu
nizaci
en co
de má
Har
mos
con s
vicio,
ayude
que s
puede
ta, y
cen n
ro esc
ra pr
dignif
algun
dicion
explor
Par
téntic
porqu
liza u
del ti
que r
utilid
limpia
condi
rango
march
cia su
No
cosa
limpi
párra
Pero
cima
piden
de cu
sensit
lunar
bo, la
cio a
el ol
socie
ción.
do d
aquel
mere